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Építészeti programok az Ibériai félszigeten 2007 októberében – I. rész4

Madrid
Madridban minden október elsô hetét az
építészetnek szentelik. Az Építészeti Hét ez
évi programjának lehetôségét megragadva
Nyáry Erika, Madridban élô fiatal magyar
építész úgy gondolta, hogy hírt kellene ad-
ni a magyar építészet eredményeirôl is.
A MÉK berkein belül kezdte meg e promó-
ciós tevékenységet és könyvek terjesztését,
kiállítások és vetítések, konferencia meg-
szervezését célozta meg. Az elôkészítô
munka során sok hazai és spanyol szerve-
zettel kapcsolatba került, és egyre több és
különbözô program körvonalazódott. 
Az idô rövidsége, a pénzforrások elégtelen-
sége és ebbôl (is) kifolyólag a szervezéshez
szükséges háttérszervezet felállításának a
hiánya végül is határt szabott a nagyívû ter-
veknek, és szerényebb körülmények között
valósult meg a magyar bemutatkozás.
Jómagam csak nyár közepén kaptam az
elsô levelet, amiben építészeti könyvek
ajánlását és a kiadókkal-szerzôkkel való
kapcsolatteremtést kérte tôlem Erika, de az-
tán az idô múlásával és az ötletek sokaso-
dásával egyre több szálon kapcsolódtam
én is a szerevezésbe. Az épített örökség
bemutatásának érdekében a Kulturális
Örökségvédelmi Hivatal részérôl is elindí-
tottunk egy programot, ami végül is szintén
a fentiekben említett okok miatt ugyancsak
csökkentett mértékben, de sikeresen meg-
valósult. Mivel a soron következô Európai
Építészetpolitikai Fórum ülése október 11-tôl
Portóban volt esedékes, összekötve a két
programot én képviseltem a MÉK-et a mad-
ridi eseményeken is. Kiutazásomat megra-
gadva (és ismét, a szûkös anyagiak miatt

is) a MÉSZ és a Budapesti Városvédô Egye-
sület is felkért  kiállításaik megnyitására.

Madrid, a magyar programok
Október 1-jén este nyitottunk meg két
kortárs kiállítást a Silo de Hortaleza-ban.
Az újrahasznosított ipari épületet a helyi
önkormányzat (Madrid egyik kerülete,
Hortaleza) kulturális rendezvények megtar-
tására, fôleg – a siló-torony alaprajzi adott-
ságai miatt – kiállítások rendezésére hasz-
nálja. A felsô szint körbeüvegezett
„kilátóterasz”, ahonnan az esti sötétedés-
ben izgalmas volt a látvány Madrid dim-
bes-dombos régebbi beépítésû  területére,
a környezô, igen jó minôségû 1970-es
évekbeli lakótelep épületeire és fôleg az új,
jelenleg épülô toronyházak halmazára. Itt
tartottuk a megnyitót, melyet fogadás köve-
tett, majd lefelé ereszkedve a központi csi-
galépcsôn tekinthették meg a fôleg fiatal
építészekbôl álló vendégek két szinten a Fia-
talok feketén-fehéren címû kiállítást, mely-
hez a magyar–angol nyelvû katalógusokat
is rendelkezésre bocsátottuk. A MÉSZ által
tavaly kétfordulós „pályázat” alapján kivá-
lasztott anyag madridi kinyomtatásához a
MÉK is támogatást nyújtott.
Az utána következô szinten voltak láthatók
Dóczé Péter speciális látványtervei, melyek
piros-zöld szemüvegen keresztül nézve há-
romdimenziós képen mutatták az elképzelt
épületeket. Itt állítottuk fel azt az installációt
is, amely Losonczi Áron fényáteresztô be-
tonjának legújabb, sötétszürke-fekete szín-
ben játszó, különbözô mintázatot mutató
paneljeit mutatta be. A Silo szerepelt az
Építészeti Hét épületlátogatási programjá-

ban is, mert az épület újrahasznosítását és
annak építészeti megoldásait, a központi
vasbeton-szerkezetû közlekedô maggal, jó
építészeti produktumként jegyzik. Építész:
José Maria de Paredes. A vezetett épület-
bejárás alkalmával körülbelül 100 építé-
szet iránt érdeklôdô látogató tekintette meg
az épület mellett a magyar kiállításokat is.

Október 2-án az Európai Unió és Európa
Parlament madridi képviselete adott helyet
egy félnapos konferenciának. Erikáék itt he-
lyeztek el már korábban egy kültéri óriás-
posztert, mely az összes magyar program-
ra felhívta a figyelmet (akár maga Manuel
Barrozo is értesülhetett róluk, mert pont a
konferencia napján tett látogatást itt!). A
konferenciát a képviselet vezetôje, majd dr.
Tóth Gábor, Magyarország spanyolországi
nagykövete és Németh József, a Magyar
Turizmus helyi irodájának igazgatója nyitot-
ták meg. Két elôadás vetített formában je-
lent meg. Pásztor Erika-Katalina „Budapest
Offers More” címû izgalmas és látványos
videoanyaga Budapest jelenlegi életérôl és
az aktuális nagyprojekteken, pályázati
anyagokon (Kormányzati negyed, Kopaszi-
gát, Budapest Szíve, 4-es Metró, stb.) ke-
resztül jövôbeni építészeti megjelenésérôl
adott képet. A KÖH részérôl is vetített anya-
got vittünk. Hack Róbert, a KÖH egyik fotósa
egy európai uniós projekt keretében fotózta
végig a budapesti szecessziós épületek egy
kiválasztott állományát, mely anyagból
2006 nyarán a Várban lévô Örökség Galé-
riában nyomtatott és vetített kiállítás nyílt.
Most a két anyagból egyet gyúrtunk, és ke-
vés angol nyelvû bevezetô szöveggel, a vé-

A COAM épületismertetôje egy metróállomáson FOTÓ: RÁCZ JOLÁN

Az óriásposzter (elôtte: Pásztor Erika-Katalina, Tihanyi Dominika, 
Kovács Árpád, Rácz Jolán) FOTÓ: NYÁRY ERIKA
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gén térképpel és Bartók zenéjével komplett
„vetített kiállítást” készítettünk. Egyfajta or-
szág-marketingnek is szántuk az anyagot, a
szecesszió mindenütt „kelendô árucikk”, jó
figyelemfelhívó. A vetítés mellé a Monar-
chián belüli Magyarország helyzetét és ez-
zel összefüggésben a szecesszió különféle
ágainak magyarországi megjelenési formáit
ismertetô bevezetôt mondtam.
Két valódi és magas színvonalú prezentáció
alkotta a konferencia másik részét. Tihanyi
Dominika és Kovács Árpád mutatta be profi
módon az Új Irány Csoport tevékenységét,
a munkájukat meghatározó filozófiáját és
projektjeit, átgondolt szerkezetben és meg-
gyôzô képanyaggal. Losonczi Áron pedig
saját találmányának, a fényáteresztô beton-
nak mesélte el természetesen szintén gaz-
dag képanyaggal illusztrálva a „fejlôdés-
regényét”, az ötlet megszületésétôl a jelen
pillanatig, amikor nagyon sokféle módon, a
világ több országában, neves építészek és
cégek hasznosítják az újfajta anyagot. 
A konferencia látogatottsága sajnos nem
volt olyan, amit a tartalma megérdemelt
volna. A két vetített prezentáció azonban
látható volt és a konferencia alkalmával ki-
rakott sokféle nyomtatott anyag, MÉK-év-
könyvek, fff-katalógus, Hack-kiskatalógus,
várostervezési kiadvány, a szecesszióval
foglalkozó és a közvetítésemmel több ma-
gyar cikket is tartalmazó exkluzív barcelo-
nai lap; a coupDefouet megfelelô számai,
valamint a turisztikai kiadványok elvihetôk
voltak azon a napon is, amikor itt is volt ve-
zetett épületlátogatás az Építészeti Hét ke-
retében. Ekkor 800 látogató fordult meg az
épületben, mely élénk színû vörösréz hom-

lokzatával elég feltûnô jelenség a nagy for-
galmú Paseo de la Castellana sugárúton.
Építészek: Hosé Antonio Corrales és
Ramón Vázquez Molezún.
Aznap, még mindig október 2-án, este nyi-
tottuk meg az ÖTM Építésügyi és Építésze-
ti Fôosztálya és a KASIB Mérnöki Manager
Iroda segítségével kijuttatott „A példa ereje
– Europa Nostra díjas alkotások Magyaror-
szágon” címû kiállítást, melyet a Budapesti
Városvédô Egyesület bocsátott a program
rendelkezésére. Az új díjak elnyerésével fo-
lyamatosan bôvülô anyag gazdag kereszt-
metszetét adja a hazai mûemlékállomány-
nak, ezzel együtt a különbözô korszakok
építészeti színvonalának, ugyanakkor a
magyar mûemlékvédelmi munka eredmé-
nyeinek. A kiállításra szintén egy kerületi
önkormányzati kulturális és szabadidôs
központban került sor, ahol néhány vendég
a képek láttán szívesen emlegette korábbi
magyarországi utazását. A kiállításmeg-
nyitóval egy idôben tervezett, az örökségi
témát erôsítendô újabb KÖH-vetítés a
vetítôterem foglaltsága miatt késôbbre toló-
dott. A Hack-anyag CD-jének másolatát
mindenesetre otthagytam, de elôre megbe-
szélt hozzájárulás alapján szabad felhasz-
nálásra, további ország-promóciós célokra
átadtam a Magyar Nagykövetségnek, a
Magyar Turizmus irodának és egy pél-
dányt a Spanyol Mûemléki Intézet vezetôjé-
nek is. 

Október 4-én indult az utolsó magyar
megmutatkozás; a Nagy Bálint által össze-
állított Sketches and Reality címû anyag ve-
títése. Dévényi Tamás, Karácsony Tamás,

Pelényi Margit, U. Nagy Gábor és Vincze
László szabadkézi terv-vázlatainak és az
elkészült épületeknek a képei váltogatták
egymást a Madridi Építészkamara (COAM)
Alapítványa székházának kirakatában –
kívülrôl és belülrôl egyszerre látható mó-
don. Ez az ötlet tavaly valósult meg Mad-
ridban elôször, akkor Alberto Campo Baeza
rajzainak és épületeinek képeit vetítették itt.
Az este 8 órára meghirdetett, összesen 4
kiállítás (az említett magyar, egy angol: Ali-
son & Peter Smith és két spanyol:
Excepto16 és Perdidos címû) megnyitását
ígérô program óriási tömeget vonzott. Eri-
ka szerint mindig ekkora a jórészt fiatal
vagy még egyetemista építészekbôl álló tö-
meg a COAM kéthetenkénti kiállítás-meg-
nyitóin.
Jó volt látni a sok érdeklôdô embert, az
élénk beszélgetést, érezni a jókedvû, vibráló
légkört, ami olyan intenzitásra jutott rövid
idô alatt, hogy a megnyitóbeszédeket el is
sodorta – egyszerûen nem tartották meg
ôket, nem volt rájuk igény! Ami még job-
ban feldobta az estét az az volt, hogy az
egyik spanyol kiállítást, ami évente ilyenkor
a legjobbnak ítélt hallgatói csapatmunka,
akkor, a megnyitó alatt állították fel. A hatal-
mas tömegben tíz-tizenkét fiatal begördített
néhány fakonténert, és azokból bámulatos
gyorsasággal, összeszokott mozdulatokkal
varázsolták elô a projekt elemeit, kivilágí-
tott térbeli alaprajzokat, metszeteket, ku-
kucskáló-dobozokat, vetített elôadást, sôt
futurista öltözeteket is, mindezt Perdidos,
azaz Lost, azaz Eltûntek címmel.

A Fiatalok feketén fehéren kiállítás a Siloban FOTÓ: NYÁRY ERIKA

A Hotel Puerta America, 4. emeleti közlekedôje
(Eva Castro & Holger Kehne) FOTÓ: RÁCZ JOLÁN
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Összegezés
A magyar kiállítások 3–7 hétig lesznek lát-
hatók Madridban.
Összefoglalásként azt mondhatjuk, hogy
elindult a magyar építészetrôl való híradás,
de a fogadtatás, fôleg a legmagasabb
színvonalú program, a konferencia eseté-
ben nem ütötte meg a várt mértéket. Csak
találgatjuk, hogy mi lehet az oka, hogy az
Európa bármely országában nyugodt szív-
vel ajánlható elôadások és kiállítások irán-
ti érdeklôdés miért nem volt igazán kielé-
gítô. Az egyik ok bizonyára a program
végsô kialakulásának túl kései idôpontja,
és emiatt a kellô intenzitású hírverés elma-
radása. Másik okként az Építészeti Hét sok
egyéb programját is megjelölhetjük, de
harmadik okként biztosan felsorolható a
spanyolok önmaguk felé fordulása. Amit
nem kritikai megjegyzésnek szánok, ha-
nem ténymegállapításnak. A nagy, valaha
még erôteljesebb, minden értelemben, te-
hát kulturálisan is gazdag ország el van
foglalva belsô, saját történéseivel, kis jele
lehet ennek az is, hogy nemigen hajlandók
más nyelven megszólalni. A távoli, magá-
ról híreket alig adó kis Magyarország nem-
igen tudja felkelteni nagy tömegek érdek-
lôdését.
Ezért köszönetet kell mondanunk Nyáry Eri-
kának, mert nem volt kis vállalkozás  meg-
kísérelni, hogy áttörjük ennek az érdekte-
lenségnek a falát. Végülis ott voltunk,
megjelentünk, a katalógusok, évkönyvek, a
hamarosan az építészeti könyvesboltokban
megvásárolható könyvek a rendezvények
lezárulása után is ott maradnak az építé-
szek kezében, ha fellapozzák ôket, bizto-
san találnak érdeklôdésüket felkeltô épüle-
teket, marad egy benyomás, egy íz a
magyarokról. És ezek után már nem a tel-
jes ismeretlenség homályából kell elôlépnie
bármilyen magyar építészeti megnyilatko-
zásnak. A fentiekben említettekkel együtt
köszönet illeti az összes többi résztvevôt és
támogatót, egyéneket és szervezeteket,
akik lehetôvé tették a magyar építészet
madridi megjelenését.

Madrid, Építészeti Hét
A madridi Építészeti Hét eseményeit szep-
tember 29.–október 7-ig hirdették meg, de
ahogy itthon, ott is sok elôzetes és túlnyúló
rendezvény is kapcsolódik hozzá.
Négy fô rendezvénykategória van, ezeknek

megfelelô a programtájékoztató struktúrája
is: kiállítások; épület- vagy településlátogatá-
sok; konferenciák-elôadások-beszélgeté-
sek; filmvetítések. 
Kapcsolódott mindehhez egy éjszakai ha-
rangkoncert, ami azt jelentette, hogy októ-
ber 1-jén este 1/2 11-kor a részvételüket
bejelentô templomok harangjait megszólal-
tatták szerte a városban. És az építészet
reklámozásából a metró és a helyi érdekû
vasút is kivette a részét; több állomásukon
a COAM-mal együttmûködésben szép gra-
fikájú, színes, térképes, leírásos, fényképes
ismertetô anyagot hordtak rá a peronok
fémburkolatú paneljeire az állomás közelé-
ben lévô jelentôsebb épületekrôl. 
Külföldi programot elôzetesen a filmek és a
kiállítások között fedeztem fel, nagyon kis
számban, és mint korábbi finnországi ösz-
töndíjas, elôre elhatároztam, hogy a meg-
hirdetett finn kiállítást megnézem és Juhani
Pallasma elôadását mindenképpen meg-
hallgatom. Nagy esôben siettem a hely-
színre, ahol sajnálattal közölték, hogy
mind a kiállítás, mind az elôadás elmarad.
Ezt csak azért nem vettem túlságosan zo-
kon, mert ez enyhítette azt a kellemetlensé-
get, hogy az idejekorán kinyomtatott prog-
ramban szerepeltek végül megvalósításra
nem került magyar programok is… (pl.
Lucien Hervé-kiállítás).
A programfüzetet egyébként széles körben
terjesztették, már a reptéren is hozzá lehetett
jutni, és a fôútvonalak lámpaoszlopain is hir-
dették az eseményt városszerte. Embereket
láttam a kezükben nagy alakú, színes épület-
fényképeket tartalmazó térképekkel is, pár
nappal késôbb én is hozzájutottam ehhez a
nagy központi turista-információs irodában.
Hétfôtôl péntekig napi 10, összesen 50

madridi épületet lehetett vezetett túra során
meglátogatni. Volt több településlátogatás
is, 9 Madrid környéki, a helyi érdekû vas-
úttal elérhetô településen lehetett minden
jelentôsebb, régi és új épületbe bejutni.
Én, a hivatalos programok alól felszabadul-
va elsôsorban az épületlátogatások nyújtot-
ta lehetôséget ragadtam meg. A megláto-
gatható épületek bejáratánál az Építészeti
Hét emblémája volt a járdára ragasztva, és
szintén az emblémával ellátott fekete trikós,
általában fiatal, sok esetben egyetemi hall-
gató vezetôk várták a látogatókat. Az épü-
letek között volt mûemlék, újrahasznosított
régi épület, emblematikus spanyol építészek
1950–60–70-es évekbôl származó épületei
és teljesen új, kortárs épületek is. Sok eset-
ben – ahogy itthon is a szeptemberi Kulturá-
lis Örökség Napjai alkalmával – hosszú so-
rokban, az utcán, ha kellett, esôben vártak
a bejutásra a látogatók. Megfigyelésem
szerint mindig több volt a nôk száma és sok
helyszínen az idôsek aránya is nagyobb
volt. A hétköznapok, úgy tûnik, a fiatalok és
a középgeneráció számára ott is a kemény
munkáról szólnak.
Az épületbejárások minden esetben azzal
kezdôdtek, hogy teljesen egységes, a
COAM és az Építészeti Hét emblémáját
hordozó egyoldalas, kevés rajzi és fény-
képanyaggal ellátott épületleírást kaptunk.
Angol nyelvtudásommal a spanyol szakmai
nyelvet mind az írott, mind a hallott szöveg-
ben egész jól megértettem, és mivel min-
dent még láttam is, teljesen követni tudtam
a vezetéseket. A 12 metróvonallal össze-
vissza cikázva a városban a következô
épületlátogatásokon tudtam részt venni.
Jártam a Tiszti Kaszinó múltat idézô, gaz-
dag belsôépítészeti megoldásokat rejtô
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Casa de Banos / Közfürdô (Carmen Gil Torres)
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épületében a Gran Via-n. Ez Madrid Ame-
rikát idézô, korai „felhôkarcolókkal” tele-
épített legforgalmasabb belvárosi útja. Lát-
tam a Királyi Kaszinót is, ami elôzetes
várakozásaimmal ellentétben egy kisebb,
felújított, szabadon egy parkban álló épü-
let volt, teljesen semmitmondó mai belsô-
vel. Itt a parkban álló kortárs épület volt a
„lényeg”, egy szellemileg leépült idôsek ott-
honát rejtô kubus, ahol sajnos belül nem le-
hetett fényképezni. Ezután egy szintén telje-
sen újonnan elkészült, a városi szövetbe
egy téren beleillesztett kortárs épületbe men-
tem, aminek funkciója: kerületi közfürdô.
Homlokzata, belsô falai – az öltözôfülkéké
is! – és padozata egységesen fehér már-
ványból készült, sok helyütt hal  alakú és
kerek, színes üvegszemekkel tarkítva. Talán
nem véletlen, hogy egy hölgy, Carmen Gil
Torres tervezte az épületet.
Aztán bejutottam a Teatro Valle Inclan nevû
színházba a Lavapies negyedben, ami
1996–2005 között épült. Külsejében szi-
kár, mértéktartó, hideg anyagok és töme-
gek, elôcsarnokában sok fa, melegebb han-
gulat, színháztere meg színében (fekete),
flexibilitásában (változtatható nézôtér), fel-
szereltségében (minden, ami kell, szuper)
egy az egyben mint a Millenáris Teátrum. 
Lavapies negyed, ami hajdan a zsidóság,
ma a bevándorlók lakóhelye, úgy tûnik, a
kultúrával próbál küzdeni a környékre

jellemzô némi lepattantság ellen. Itt találha-
tó az a könyvtárépület is, ami a brick’06 díj
második helyezettje lett Cságolyék pécsi
Barbakán háza után. José Ignacio Linaza-
soro mesteri módon használta fel, egészítet-
te ki és építette körbe a korábbi San
Fernando-templom romjait, amelyek az
1936-os tûz után olyan mértékben marad-
tak meg, hogy nem akarták lebontani. A ko-
rábbi templomhajóban van az olvasóterem,
ahol a régi téglafalak csupasz felületei jól
megférnek a fából újonnan kialakított
lebegô belsô mennyezettel. A beüvegezett,
régi ablaknyílások hol a környezô utcákra,
hol a szomszédos telken kialakított új épület-
részbe engednek kitekintést. A környezet is
megújult, a spanyolokra oly jellemzô mini-
malista, a térszintekkel játszó, kevés anya-
got, geometrikus rendben ültetett fákat és
némi utcabútort, egyszerû vonalú padot al-
kalmazó városi térfolyam veszi körbe a
régi-új épületegyüttest. Az itt még az utcán-
téren hancúrozó gyerekeknek a nyári meleg
ellen színes, növényekkel befuttatott fém
anyagú pergolaegyüttes nyújt árnyékot. 
Láttam két nagyon számon tartott XX. száza-
di építész munkáját is. Az egyik Juan
Navarro Baldweg kulturális központja és
könyvtára a Puerto del Toledo-nál a kilenc-
venes évek fordulójáról, a vezetônk elô-
adása szerint és valóban látható módon is
északi-skandináv beütéssel A másik Coderch
de Sentmenat organikus-modern sarok-la-
kóháza a Salamanca negyedben (1964).
Sáenz de Oíza számomra futurista lakógép-
tornyát 1968-ból csak kívülrôl láttuk, amikor
Nyáry Erika szervezésében megnéztük azt
a szállodát (Hotel Puerta America), aminek
alapkoncepcióját, homlokzatát és felsô
szintjét Jean Nouvel tervezte, többi szintjét
meg olyan építészek, mint Zaha Hadid,
Norman Foster, David Chipperfield, vagy
John Pawson, hogy csak az igazán ismerte-
ket említsem. Ennek megfelelôen minden
szint más, színben, anyagban, szobaelren-
dezésben és mindenben, szinte a végsôkig
elmenve a lehetôségekben. 
Oíza késôbbi, 1981-ben elkészült és akkor
toronyháznak számító Banco de Bilbao
épületébe nem jutottam be, mert sajnáltam
a félnapi várakozást, ami kinézett az utcán
hosszú sorokban álldogáló-üldögélô vára-
kozók tömegébôl, ehelyett a közelben lévô
másik, kicsit késôbbi és magasabb tornyot
választottam. A Minoru Yamasaci (másik hí-

res-hírhedt épülete a Ground Zero-vá  vált
World Trade Center) által tervezett Torre
Picasso-nak ugyan csak a bejárati elôcsar-
nokába, a pincéjébe, egy irodai szintjére
és helikopter-leszállóként is mûködô tetôte-
raszára vittek fel,  azonban a 43. emelet fe-
letti tetôszintrôl nyíló kilátás továbbcsaloga-
tott a Plaza de Castilla egymás felé dûlô
fekete üvegtornyai felé, és a szintén a Torre
tetejérôl felfedezett, színességével kitûnô,
lenyûgözôen vidám, egyben mértéktartó,
vadonatúj Statisztikai Hivatal épületéig (szí-
nes mûanyagpanel-kiosztását Pepe Cruz
Novillo tervezte). A háttérben pedig ott ma-
gasodott a már a Siloból is látott legújabb
fejlesztés, a Cuatro Torres Business Area,
Pei, Cobb, FreedcPartners, Reid-Fenwick,
Rubio & Alvarez-Sala, Foster, Ortiz, Leony
és Pelli tervezésében. De ezeket már saját
elhatározásom szerinti  csellengéseim során
láttam, ugyanúgy, mint Moneo banképüle-
tét és Maternidad nevû szülészeti kórházát
2002-bôl, vagy az organikusnak mondha-
tó, csodálatos vasbeton-héj szerkezettel és a
betonanyagban elhelyezett üvegszemekbôl
kialakított színes bevilágító felületekkel  kör-
bevett Guadalupe templomot 1967-bôl. 
Körbejártam a Salamanca negyed négyzet-
hálós területén található modern épületeket,
közöttük két templomot, melyekrôl egy spa-
nyol nyelvû elôadáson hallottam, ahová, fel-
buzdulván az épületlátogatások alkalmával
szerzett jó tapasztalatokon, elmerészked-
tem. És láttam, bár csak kívülrôl, mert zárás
után érkeztem oda, a Nouvel által tervezett
bôvítést a Centro de Arte Reina Sofia-hoz,
meg a szomszédságában még teljesen el
nem készült, Herzog és Meuron épületet,
mely Caixaforum-Madrid néven ismert és
egy korábbi, iparinak látszó épület rozsdás,
áttört fémtömegekkel való megfejelését, tar-
talmilag a régi épület újrahasznosítását je-
lenti. Vezetett látogatáson vettem még részt
a Latina városrész új önkormányzati épületé-
ben, amely nagyon sok rokonságot mutat a
Zsuffa–Kalmár páros tervezte budaörsi város-
házával. Jólesôn állapítottam meg magam-
ban, hogy a magyar épület elegánsabb,
emelkedettebb, belsô tere nagyobb vonalú.
De nem folytatom, „van még sok”…Az ed-
digieket is csak azért részleteztem, hogy a
Madridban a jövôben megforduló kollé-
gáknak némi útmutatót adjak.

Rácz Jolán
MÉK Külügyi Munkabizottság
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A Centro de Arte Reina Sofia új épülete 
(Jean Nouvel)
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A fotókiállítás válogatás CZAJLIK ZOLTÁN
régész és Bödôcs András, Tímár Lôrinc,
Winkler Móni és Ďurkovič Éva közre-
mûködésével készült légifelvételekbôl. A ki-
állítást a Magyar Képzômûvészeti Egyetem
rektora, KÖNIG FRIGYES nyitotta meg
szépszámú szakmai közönség jelenlété-
ben. 
A légifelvételek jelentôsége a hadászati-
katonai célokban értékelôdött kezdetben,
a kulturális örökségvédelemben is ismertté
vált már évtizedekkel ezelôtt, elsôsorban
külföldön. A régészeti kutatásokat hallatlan
elônyökhöz juttatja a beépítetlen és nö-
vényzettel fedett területek szint alatt rejtôzô
korábbi út és falmaradványok megmutatá-
sával. Azok fölött ugyanis elváltozik a szín-

kép/spektrum és kirajzolja az emberi épí-
tôtevékenység lenyomatát. Bizonyára so-
kan megfigyelték már repülôgépen való
utazásuk alkalmával letekintve a mezôgaz-
dasági területekre az emberi építôtevé-
kenységrôl árulkodó geometriai hálókat,
rasztereket. Ez azt jelenti, hogy az ásatá-
sok területe elôre körülhatárolható elég
nagy biztonsággal, célra lehet ásni, nem
pedig „szônyegbombázással”, tömérdek
többlet földmunkával ráakadni a leletre.
Nem is említve ennek a nagy beavatkozá-
sokkal érintett munkák – pl. útberuházások
– tervezésében jelentkezô elônyét a dönté-
sek során. (Szervezô: a MÉK Mûemlék-
védelmi Tagozata volt, melynek vezetôje
dr. Czétényi Piroska. Itt kell megemlíteni,

hogy a korábbi októberi program szerint a
„Duna-part kövei” került volna sorra a Kós-
teremben,amint ez az Építész Közlöny októ-
beri számában olvasható. Ez azonban  le-
hetetlenné vált, mert egyik összefüggô
eleme 20 m hosszú, a Kós-terem hosszfala
pedig  ennél 3 méterrel rövidebb.)
A MÉK Mûemlékvédelmi Tagozata nevé-
ben ezúton mond köszönetet Czétényi Pi-
roska Czajlik Zoltán légirégésznek, az EL-
TE Régészettudományi Intézetének, a
Kulturális Örökségvédelmi Hivatal Társa-
dalmi Kapcsolatok Igazgatóságának, illet-
ve Ghyczy Gabriellának a sok segítségért.

Dr. Czétényi Piroska
tagozati elnök

4

A 2007. évi építészet hónapja keretében az Építészek Háza 

Kós Károly-termében október 30-án, kedden 18 órakor nyílt meg 

a MÚLTUNK A MAGASBÓL címmel egy különleges fotókiállítás

mûemlékekrôl, mûemléki jelentôségû és régészeti területekrôl. 

A különlegesség az, hogy valamennyi fotó légifelvétel.

Múltunk a magasból fotókiállítás

Mûemlékes konferencia Esztergomban – látogatás Vitéz János
Studiolójában

4

A látogatást több esemény és a sajtó-tele-
vízió riportjai miatt felkeltett érdeklôdés tet-
te idôszerûvé. Nevezetesen 2007. június
9-én adtak hírt a napilapok arról, hogy Ró-
mában Hiller István kulturális miniszter a
felújított Római Magyar Akadémia alapítá-
sának 80. jubileumi ünnepségén nyilvá-
nosságra hozta, hogy az esztergomi kirá-
lyi palotában , Vitéz János érsek egykori
dolgozószobájában, a Studiolóban a
szakirodalomból ismert falkép, a Tempe-
rantia, (a Mértékletesség erénye) a restau-
rátor és mûvészettörténész szakvéleménye
szerint Sandro Botticelli mûve lehet nagy

bizonyossággal. Ez az eredmény a ma-
gyar mûvészettörténeti és restaurátori kuta-
tás európai rangú eredménye, köszön-
hetôen dr. Prokopp Mária egyetemi tanár
több évtizedes tanulmányainak és dr.
Wierdl Zsuzsa restaurátor több éves kuta-
tási-restaurátori tevékenységének, melyet
dr. Prokopp  Máriával együttmûködve foly-
tatott és folytatni fog. 
A feltárás, a képet károsító fedôrétegek el-
távolítása mikromilliméterrôl mikromilli-
méterre halad. Az elôkerült stiláris jegyek,
a festményt elôkészítô karcolt rajzváltoza-
tok, a festék és rétegei anyagának labora-

A MÉK Mûemlékvédelmi Tagozata által szervezett szabadon 

választott továbbképzés keretében került sor az esztergomi királyi

kápolna, valamint Vitéz János Studiolójának helyszíni látogatására

és konferenciaelôadásokra 2007. november 6-án.

Az oroszlános falkép
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tóriumi vizsgálatai, a Mértékletesség jobb
lábánál a festés kezdésekor a még puha
vakolatba karcolt monogram egymást
erôsítô elemek. Mindezek a várható hazai
és külföldi vitákban méltán nagy szerepet
játszanak majd a szerzô azonosításakor.
Érdemes kitérni arra, lehetséges-e Botticelli
esztergomi tartózkodása, és ha igen, az
miként eshetett meg?  Tény, hogy a Studiolo
festésének programját a Mátyás király ne-
velésében érdemi szerepet vivô humanista
Vitéz János adta meg, s hogy aktualitása
az általa alapított Accademia Istropolitana
lehetett, mellyel a várost rangos egyházi,
tudományos és mûvészeti központtá kíván-
ta emelni. Mátyásnak és Vitéz Jánosnak is
kapcsolatai voltak Firenzével, pl. a Medi-
ciekkel. Filippo Lippit ismerhették, akinek
mûhelyében a fiatal, tehetséges Botticelli
dolgozott. Amint erre adatok vannak, Botti-
celli már nem követi Filippo Lippit 1467-
ben Spoletóba Firenzébôl, vélhetô, hogy
ekkor már egy ideje Esztergomban van,
hogy az Accademia Istropolitana megnyi-
tójának alkalmára falképei elkészüljenek.
Ami nem elhanyagolható, 1470-ben már
önálló mûhelye, bottegája van, (alighanem
Firenzében) az alig 25 esztendôs mester-
nek, amihez esztergomi  munkásságának
jövedelme segíthette hozzá. 
E jeles helyszín ma még a nagyközönség
számára nincs megnyitva, hiszen munka-
terület, a konferencia résztvevôi vezetéssel

tekinthették meg az állványokon járva,
ami még különlegesebbé tette a látoga-
tást, mert késôbb már pusztán a padlón
állva lehet gyönyörködni a falképekben.
A látogatás Budapestrôl, 70 résztvevôvel
10 órára érkezett Esztergomba és délután
pontban négy órakor indult vissza. A kitû-
nô vendéglátás a múzeum munkatársai-
nak munkája volt, csakúgy, mint a techni-
kai segítség. A MÉK Mûemlékvédelmi
Tagozata köszönetét fejezi ki Horváth Béla
igazgató úrnak és minden munkatársá-
nak, aki elôsegítette e szakmai rendez-
vény sikerét, jó légkörének kialakítását.
(Egyetlen elszomorító tényt nem szabad
azonban megemlítetlenül hagyni, azt,
hogy a Studiolo mennyezete évek óta ázik,

annak ellenére, hogy a Vármúzeum és
igazgatója minden lehetséges lépést meg-
tett és megtesz a továbbiakban is, az ille-
tékes fórumokon...). Az elôadások téma-
körükben logikusan kapcsolódva két
részletben hangzottak el, a kápolna és a
Studiolo megtekintése elôtt és után, s a refe-
rátumok a következôk voltak: dr. Prokopp
Mária egyetemi tanár, az Eötvös Loránd
Tudományegyetem Mûvészettörténeti Inté-
zet vezetôje: Az Esztergom, királyi kápolna
építési, helyreállítási története, freskóinak
mûvészettörténeti jelentôsége, valamint A
Vitéz János Studiolo legújabb kutatásai,
Vitéz János és kora szellemi élete, 
dr. Wierdl Zsuzsa restaurátor, ICOMOS
Magyar Nemzeti Bizottság Falképrestau-
rátor Szakbizottság vezetôje: Az Eszter-
gom, királyi kápolna freskóinak és festett
töredékeinek restaurálása, valamint A Stu-
diolo reneszánsz freskóinak restaurálása,
legújabb kutatások módszertana és ered-
ményei, Horváth Béla  igazgató Esztergo-
mi Vármúzeum:  Az Esztergomi vármú-
zeum rekonstrukció, 1970–2000.
Dr. Vukov Konstantin egyetemi adjunktus
Corvinus Egyetem, Tájépítészeti Kar: A
Studiolo terének rekonstrukciója, építésze-
ti nézetek az Erény freskók alkotói környe-
zetében, valamint az 1934–1938 évi fel-
tárás története, az akkori helyreállítás
elvei és eredményeinek elemzése.

Budapest, 2007. november 10.

Dr. Czétényi Piroska
MÉK Mûemlékvédelmi Tagozat vezetôje
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A konferencia résztvevôi

A restaurátor széke...
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A MÉK Elnöksége egyhangúlag az alábbi
határozatot hozta: 32/2007. (X. 19.)
sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége úgy határozott,
hogy korábbi véleményét megvál-
toztatja, és a szükséges szabály-
zat-módosítások miatt 2007. de-

cember 14-ére küldöttgyûlést hív
össze.

A MÉK Elnöksége egyhangúlag az alábbi
határozatot hozta: 33/2007. (X. 19.)
sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége úgy határozott,

hogy a Zala Megyei Építész Kama-
ra által hozott 043/2006. számú,
2006. február 17-én kelt elsôfokú
határozatot megváltoztatja és az
ügyben új másodfokú határozat
meghozatalával F. Á. kamarai tag-
felvétele mellett dönt.

A MÉK Elnökségének határozatai4

A kamarai törvény 2007. szeptem-
berében és 2008. január 1-jén életbe
lépô változásainak a MÉK szabályzatai-
ban történô átvezetése miatt 
2007. december 14. péntek 11
órára a MÉK Elnöksége küldött-

gyûlést hívott össze az Erzsébet-
téri Gödör klubba. 
A küldöttgyûlésen az alábbi szabályzatok
és szabályzatmódosítások kerülnek elôter-
jesztésre: 
Etikai-fegyelmi Szabályzat, Alapszabály,

Pénzügyi Szabályzat, Tagfelvételi Sza-
bályzat és a Díjszámítási szabályzat.
Kérjük a küldötteket, hogy az ülésen a na-
pirend fontossága miatt részt venni szíves-
kedjenek.

Eltér István, a MÉK elnöke

Küldöttgyûlési elôzetes4

Idôpont Meghívó Esemény

Okt. 1. Fegyverneky Sándor, Építészet hónapja megnyitója az Erzsébet téri Gödörben – Pécsi tervpályázatok, 
dr. Szaló Péter, Eltér István Kormányzati Negyed bemutatója, 

Diplomadíjasok kiállítása, Pro Architectura díj bemutatója, Szentiváni János épületfotók címû kiállítása

Okt. 2. Berényi Mária Terület- és Településrendezési Tagozat vezetôségi ülése – alakuló ülés – új ügyek 

Okt. 4. Paksy Gábor TRMB alakuló ülés, új ügyek

Okt. 4. Eltér István Szakmai Kamarák Szövetségének egész napos ülése
délelôtt: Szakmai nap a kamarák jogalkotási gyakorlatáról és véleményezési jogának érvényesítésérôl 

gyakorlatáról; 
délután: Az éves tevékenység elnöki beszámolója, illetve 
Tisztújító Közgyûlés

Okt. 5–6. Szalay Tihamér Regionális Etikai–Fegyelmi Bizottsági ülés – 4 területi kamara E–FB találkozója 

(Vas, Veszprém, Gyôr-Moson-Sopron és Zala megye)

Okt. 8. Eltér István Az elsô egyetemen kívüli Alkotóhét megnyitója a Gödörben – Beleznay Éva, Cságoly Ferenc DLA, Pálfy Sándor

Okt. 9. Eltér István Egyeztetés az ÖTM-ben az építésrendészeti bírság új szabályozásáról – Magyar Mária

Okt. 11. Palánkai Tibor Továbbképzési Bizottság ülése – új kérelmek megvitatása

Okt. 12. BMGE Alkotóhét és fotókiállítás megnyitó és díjátadás – Panel, Közterek témában – filmvetítés

Okt. 15. Eltér István 4 Pécsi tervpályázat bemutatója és vitája a Gödörben – Hônich Henrik

Okt. 16. Marosi Miklós Felügyelô Bizottság ülése – meghívott dr. Katona Katalin a MÉK új titkára és Eltér István

Okt. 18. dr. Hajnóczi Péter Jogosultsági vizsga konzultációja – elôadás a vizsga anyagából

Okt. 18. Szalay Tihamér Etikai–Fegyelmi Bizottság ülése – Szabályzattervezet ismertetése 
(Pest megyei és BÉK E–F. Bizottságának elnökei és dr. Katona Katalin)

Okt. 19. Eltér István Elnökségi ülés – beszámoló az építészet hónapja eseményeirôl, Portugál–magyar építészeti kiállítás, 
Küldöttgyûlés összehívásának megbeszélése, új titkár bemutatása

Okt. 24–25. dr.Hajnóczi Péter Jogosultsági vizsga 

Okt. 25. Schwarczuk Ágnes Tervpályázati Munkabizottság ülése 

Okt. 25. dr. Fiala István Terület- és Településrendezési Tagozat vezetôségi ülése – Közbeszerzés, Vándorkiállítás, Egyebek 
(vendég: Babos Gyula az MMK-ból) 

Okt. 30. Szalay Tihamér A BÉK Etikai–Fegyelmi Bizottság ülésén ismerteti a szabályzattervezetet

Okt. 30. dr. Czétényi Piroska Múltunk a magasból címû kiállítás – Czajlik Zoltán fotói a Kós-teremben – megnyitotta Kônig Frigyes

Okt. 31. Szalay Tihamér Országos Etikai–Fegyelmi Bizottság ülése – szabályzattervezet összeállítása – Területi E–FB elnökök

A MÉK Elnökségének eseménynaptára 2007. október4
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Az építésügy körébe tartozó egyes ha-
tósági nyilvántartásokról szóló
255/2007. (X. 4.) Kormányrendelet
– A rendelet hatálya minden építésügy körébe

tartozó tevékenységre kiterjed, de a sajátos
építményfajtákra és a mûemlékekkel kapcso-
latosakra csak egyéb jogszabály híján, és
nem érinti a vízügyi és a honvédség, nemzet-
biztonsági építmények körét.

– A nyilvántartásnak okiratba foglalt tényeken
kell alapulni, azaz közhitelesnek kell lenni. A
nyilvántartás hatósági nyilvántartásnak
minôsül, az önkormányzati és a közigazgatá-
si határozatokat meg kell a nyilvántartás
vezetôje részére küldeni.

– A következô nyilvántartások tartalmát rögzíti
a rendelet:

Az elsôfokú építési hatóság által vezetett nyil-
vántartások, 1–5 sz. mellékletek:
– helyi építési szabályzat és módosításai – tele-

pülésenként, 
– helyi építészeti értékek, 
– építmények, benne a lakásépítés és megszû-

nés adataival,
– hatósági ellenôrzések, 
– építésügyi hatósági eljárás során kiszabott

bírságok és azok behajtása,
Az elsôfokú építésfelügyeleti hatóság által veze-
tett nyilvántartások, 6–8 sz. mellékletek:
– építésfelügyeleti ellenôrzések jegyzôkönyvei,
– a kiszabott építésfelügyeleti bírságok és be-

hajtásuk,
– az építési tevékenység megkezdésével kap-

csolatos adatok.
– A tervtanácsok nyilvántartják az általuk bírált

terveket.
– A területi kamarák vezetik a tervezôi, a mû-

szaki ellenôri és a felelôs mûszaki vezetôi név-
jegyzékeket.

– A településrendezési terveket nyilvántartó köz-
ponti szerv vezeti a bauxitcementtel készült
építmények jegyzékét. (9. sz. melléklet)

A Mezôgazdasági és Vidékfejlesztési
Hivatalról szóló 256/2007. (X. 4.) Kor-
mányrendelet
A korábbi hasonló hivatalokat összevonja a
rendelet egy központi hivatallá, amelyik jogi
személyiséggel nem rendelkezô kirendeltségei
lesznek megyénként, illetve az EMOGA Orien-
tációs Részlegébôl és a HOPE-ból finanszírozott
támogatások régiónként történik. Az MVH köz-
igazgatási hatósági eljárásaiban elektromos
ügyintézés nem alkalmazható!

A közbeszerzési eljárásokban elektroni-
kusan gyakorolható eljárási cselekmé-
nyek szabályairól, valamint az elektro-
nikus árlejtés alkalmazásáról szóló
257/2007. (X. 4.) Kormányrendelet
– A rendelet kitér (hatálya kiterjed) minden köz-

beszerzési formára, így a tervpályázatokra is.
– A rendeletben hangsúlyozzák az elektronikus

cselekmények mellett is fenntartandó esélye-
gyenlôséget.

– Szól a közbeszerzési eljárás során elektroni-
kusan gyakorolható egyes eljárások különös
szabályairól, így a közzétételi kérelem be-
nyújtásáról, az információk nyilvánosságra
hozásáról, a dokumentációkkal kapcsolatban
az információkról és az ajánlattételrôl, a meg-
ôrzésrôl, a bontásról, a megfelelôség ellenôr-
zésérôl és a bírálatról és eredményhirdetésrôl.

-– Az árlejtés körében a felhívást, az értesítést,
az elektronikai rendszer megismerését, a mû-
velet megkezdését, az ajánlattételt, az aján-
latkezelést, a mûvelet lezárását szabályoz-
zák. A rendelet kitér az üzemzavar esetére és
szabályozza a jogorvoslatot.   

Az államháztartás mûködési rendjérôl
szóló 217/1998. (XII. 30.) Kormány-
rendelet módosításáról szóló 261/2007.
(X. 4.) Kormányrendelet
A rendelet tárgya az, hogy az Európai Unió
alapjainak támogatásával megvalósuló projek-
tek esetén – pénzügyminiszter egyetértésével –
elôleg adható elôzetesen jelzett esetben a pro-
jekthez, illetve a „kiemelt projekt” esetén ennek
felsô határánál nem kell betartani a korábbi ren-
deletet, az – a pénzügyminiszter egyetértésével –
figyelmen kívül hagyható. 

A 2007–2013 programozási idôszak-
ban az Európai Regionális Fejlesztési
Alapból, az Európai Szociális Alapból
és a Kohéziós Alapból származó támo-
gatások felhasználásának alapvetô
szabályairól és a felelôs intézmények-
rôl szóló 255/2006. (XII. 8.) Kormány-
rendelet módosításáról szóló 262/2007.
(X. 4.) Kormányrendelet
A fogalmak közt pontosítja, hogy „kiemelt pro-
jekt” a Kormány által egyedileg annak nyilvání-
tott projekt, amit az akcióterv tartalmaz. Ponto-
sítja továbbá a pénzügyi eszköz, a projekt, a
projekt gazda, a támogatási konstrukció, a tá-
mogatási szerzôdés, a nagyprojekt és a for-
ráskezelô szervezet fogalmait. Tartalmazza ez
utóbbi feladatait is.

A Nagy-Somlói borvidék védett eredetû borairól
12/2006. (II. 3.) FVM rendelet módosításáról
szóló 114/2007. (X. 10.) FVM rendelet

A Villányi borvidék védett eredetû borairól szó-
ló 91/2005. (X. 15.) FVM rendelet módosításá-
ról szóló 115/2007. (X. 10.) FVM rendelet

A Duna Borvidék Régió szabályzatáról szóló
10/2006. (II. 3.) FVM rendelet módosításáról
szóló 116/2007. (X. 10.) FVM rendelet

A múlt havi boros mellékleten felbuzdulva, gon-
dolom, hogy többen érdeklôdnek – munkájuk
alapján is – a magyar történelmi borvidékek és
a védett borok iránt.

Az önkormányzatok és jogi személyiségû társu-
lásaik európai uniós fejlesztési pályázatai saját
forrás kiegészítése 2007. évi támogatásának
rendjérôl szóló 28/2007. (X. 12.) ÖTM rendelet
A rendeletben meghatározott önkormányzatok
az uniós pályázatuk saját erô részéért pályáz-
hatnak. Az önkormányzati megbízások esetén
jó, ha tudják az érintettek.

Környezetvédelmi és Vízügyi Miniszter 30/2007.
(X. 18.)-tól 87/2007. (X. 18.) rendeletei a külön-
bözô korábbi rendeletekben védetté nyilvánított
területek védelmének fenntartásáról. 
Mind az ötvennyolc címet a figyelôben nem
akarom leírni, kérem, hogy mindazok, akiket
tájtervezôként, vagy egyéb munkájában vélhe-
tôen érint, nézze meg a Magyar Közlöny 140.
(október 18.-i) számában.

Az ingyenes céginformációról szóló 47/2007.
(X. 20.) IRM
Bizonyos céginformációk a heti frissítés és „szél-
jegyzetek” szerint is megtudhatók 
www.e-cegjegyzek.hu honlapon.

A foglalkoztatói nyugdíjról és
intézményeirôl szóló 2007. évi CXII.
törvény
Akiket illet, nézze, számoljon vele. (MK 145.
(okt. 26.)

Az építôipari kivitelezési tevékenység-
rôl, az építési naplóról és a kivitelezé-
si dokumentáció tartalmáról szóló
290/2007. (X. 31.) Kormányrendelet
Az építésfelügyeleti tevékenységrôl
szóló 290/2007. (X. 31.) Kormányren-
delet 
Megjelentek a MK. 147. számában, de a
nyomdai leadásig elemezni, ismertetni nem tud-
tam már, ezért szíves elnézést kérek. Ismerteté-
sük a következô számban történik meg.

Gyôr, 2007. november 4. 

Körmendy János

Jog – Kötelesség – Szabály – Figyelem
Törvény
Kormányrendelet
Miniszteri rendelet, vagy egyéb jogi tudnivaló
Biztatás

4
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A bukaresti Kongresszus fô védnöke Ro-
mánia Köztársasági Elnöke volt.

A Kongresszus fô szervezôje a Román
Építésznôk Szövetsége.

További szervezôk, illetve támogatók:
• „Ion Mincu” Építészeti és Városépítésze-

ti Egyetem, Bukarest
• Román Építészkamara
• Bukaresti Építészkamara
• Román Építômûvész Szövetség
• Kulturális és kultuszminisztérium
• Egészségügyi és fejlesztési minisztérium
• Baneasa Beruházási Rt.

A Kongresszust a Francia Becsületrend pa-
rancsnoki fokozatával kitüntett Solange
d’Herbez de la Tour építész, az UIFA
elnöke nyitotta meg.
A megnyitón a szervezôk, illetve támoga-
tók vezetôi képviselték az intézményeket.
Táviratban köszöntötte a Kongresszust az
UIA elnöke, az UIA elnökhelyettese, aki az
UIA 1. Régiójának elnöke, az Orosz Építô-
mûvész Szövetség és a Lengyel Építômû-
vész Szövetség elnökei.

A 15. Bukarestben megrendezett Kongresz-
szus témája: Azonosság”(„Identity”),
mely két altéma köré csoportosul.
a) A nemzeti építészeti értékek megôrzése

és megvédése.
b) Milyen módon segíti az UIFA az azo-

nosságot az egyes országok egyéni
építészeti kultúrájának bemutatásában

A nemzetközi Kongresszuson 20 ország
képviselôi vettek részt a világ különbözô
tájáról, a résztvevôk száma 120 fô volt.

Elôadások hangzottak el a Kongresszus té-
májához kapcsolódva. A Kongresszus
nyelve angol, francia és román volt.
A Kongresszuson a három intenzív munka-
napon 20 elôadás hangzott el, az építé-
szeti elôadásoknak megfelelôen illusztrál-
va. Egy-egy elôadás idôtartama 20–25
perc volt. 

Magyarország képviseletében az
elôadás francia nyelven hangzott el. Az
elôadás címe: Egyedül alkotunk,
vagy építész tervezôtárssal? Válo-
gatás a magyar építésznôk mun-
káiból. Az elôadásban a magyarországi
építészeti tervezés jelenlegi konstrukciója
és különbözô épületfajták bemutatásával
(családiház, közintézmény, mûemléki
helyreállítás) 10 kolléganô munkássága
került ismertetésre.

A Kongresszuson két helyszínen több kiál-
lítás volt.

Az Építészeti és Városépítészeti
Egyetemen: Az UIFA tagországainak
több tablója: Japán, Izrael, Magyaror-
szág, Belgium, USA, Dánia.
Magyarország három tablón, öt
építésznô bemutatásával szerepelt
A Román Építészhallgatók munkái,
Román Építésznôk Munkái,
Bukarest egyik belvárosi részének rekonst-
rukciós tervei, 
Románia Népmûvészeti Múzeumá-
ban: Lidia Ekstrom svédországi építésznô
akvarelljeit bemutató tárlat.
Mogosoaia hercegi kastély rekonstrukció-
ját bemutató kiállítás
Az elsô román építésznô (Henrieta Delav-

rancea Gibory1894–1987) emlékkiállítá-
sa.
A Kongresszus résztvevôi egy napon
Constanca városában megtekintették a ró-
mai mozaikokat. Ezután a „Mircea” nevû
vitorlás iskolahajón fekete-tengeri hajózá-
son vettek részt.
A Kongresszus berekesztése elôtti délelôtt
ült össze az UIFA vezetôsége.
A vezetôségi ülésen a vezetô tisztségvi-
selôkön felül valamennyi résztvevô ország
egy-egy meghívott  képviselô vett részt.
A vezetôségi ülés összegezte a Kong-
resszus eseményeit, majd megállapította,
hogy
• A megadott téma az „Azonos-

ság”(„Identity”), lehetôséget adott
az egyes országok saját identításának
bemutatására, ezen belül az építésznôk
tevékenységének ismertetésére. Figye-
lemre méltó, hogy több földrészen átha-
ladva Argentínától Európán keresztül Ja-
pánig milyen jelentôs azonosság
fedezhetô fel.

• A kongresszusokat az eddigi gyakorlat-
nak megfelelôen háromévenként célsze-
rû megrendezni.

• A következô kongresszus témáját illetôen
körvonalazódott, hogy a hagyományos
és a kapcsolódó jelenkori megoldások
ismertetése, együttesek rekonstrukciója
és megôrzése témakörben vár a vezetô-
ség a tagoktól javaslatot.

• A következô kongresszus helyszínéül –
bár több javaslat érkezett –, a vezetô-
ség a koreai küldött javaslatát fogadta
el, mely szerint 2010-ben az UIFA 16.
Kongresszusa Seul-ban legyen.

A kongresszus berekesztése után a részt-
vevôk tanulmányi kiránduláson vettek
részt, melynek programja a moldvai kolos-
torok és Erdély néhány mûemléki együtte-
sének bemutatása volt.

Budapest, 2007. október 28.

A beszámolót összeállította: 
Fejes Mária Anna építész

az UIFA fôtitkára 

Az Építésznôk Nemzetközi Szövetsége (UIFA) 
15. Nemzetközi Kongresszusát Bukarestben tartotta 2007. október 1–6. között

4

A Szövetséget 1968-ban alapították. A háromévenként megren-

dezendô nemzetközi Kongresszuson a résztvevôk a kongresszus 

témájához kapcsolódva mutatják be az egyes országok építész-

nôinek szakmai tevékenységét. Az UIFA az Építészek Nemzetközi

Szövetségével (UIA) együttmûködô szervezet, tagjai rendszerint 

a nemzeti Építész Szövetségeknek, így az UIA-nak is tagjai.
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• Az „Építészet Hónapja” sûrû programjai
miatt az elnökségi ülésre a VAM Design
Centerben került sor, Josep Acebillo Bar-
celona fôépítészének elôadását követôen.
Az Elnökség nem volt határozatképes,
határozatokat nem, csak döntéseket hozott.

• Az Elnökség úgy döntött, hogy a Kos-
suth- és Széchenyi-díjra MÉSZ által fel-
terjesztendô személyekre a távol lévô el-
nökségi tagoktól is kérnek javaslatokat,
amelyet a Titkárság összesít.

• Az Elnökség jelenlévô tagjai határozati
javaslatot fogalmaztak meg a következô
elnökségi ülésre a 2007. évi Diploma-
díjban részesült és a MÉSZ-be jelentke-
zett fiatal építészek felvételére.

Szemelvények a MÉSZ 2007. október 25- ülésérôl4

Ami történt… MÉSZ-eseménynaptár október4

10. 04. „Unokáink is látni fogják – Tíz épí-
tészportré 1977–1995” címmel megjelent
Osskó Judit Ybl- és Prima Primissima díjas
építész-újságíró könyve a Terc Kiadó gon-
dozásában. Ennek a bemutatójára került
sor a Kandallós teremben. Osskó Judit
vendége Zalaváry Lajos Ybl-díjas építész
volt, aki a könyvben szereplôkkel kapcso-
latos élményeit mesélte el a népes hallga-
tóságnak, akik között sok hozzátartozót is
köszönthettünk.
10. 04. A könyvbemutatóval egy idôben
a Kós-teremben Kapy Jenô DLA professzor
úr nyitotta meg a komáromi Csillag-erôd
hasznosítására kiírt pályázat anyagának
kiállítását. Tiszteletre méltónak és követen-
dô példának tartjuk, hogyha egy kiíró – je-
len esetben a Monostori Erôd Hadkultúra
Központ – a pályázat anyagát kiállítás for-
májában be kívánja mutatni a szakmai és
a nagyközönségnek.
10. 10. XII. Kômíves (kék) építész-portré-
film bemutatója az Építész Pincében. Az
alkotók (Csontos János – Csontos Györgyi)
ezúttal Török Ferencet és Golda Jánost mu-
tatták be. Beszélgetôtárs Gerle János volt.
10. 11. Mûvészeti Szervezetek Egyeztetô
Fóruma (MÛSZEF) október havi ülésén, a
Magyar Mûvészeti Akadémián dr. Szin-
ger András tartott elôadást a szerzôi jo-
gok érvényesítésérôl. A MÉSZ-t Patonai
Dénes DLA elnökségi tag képviselte.
10. 12. Koráb Boldizsár, USA-ban élô épí-
tész-fotómûvész elôadása, amelyre a MÉSZ
Rendkívüli közgyûlését követôen került sor a
Kós-teremben. Koráb Boldizsárt, aki építé-
szeti fotósként magas amerikai kitüntetések-
ben részesült, a Magyar Építômûvészek
Szövetsége tiszteletbeli taggá fogadta. Az
errôl szóló oklevelet Kálmán Ernô DLA, a
MÉSZ elnöke adta át a mûvésznek.

10. 16. Sajtó-uszonna és azt követôen a
„Családi házak a V4 országaiban” címû
kiállítás megnyitója a Kós-teremben. A saj-
tótájékoztatón a szakmai orgánumok
képviselôin kívül nem szakmai médiumok
is képviseltették magukat. Kálmán Ernô
DLA elnök a MÉSZ október havi rendezvé-
nyeirôl tájékoztatta a sajtó képviselôit. A
kiállítást Kálmán Ernô DLA elnök nyitotta
meg, majd azt követôen Istenes József, a
Szlovák Építész Szövetség elnöke, vala-
mint Ján Bahna tartottak elôadást.

10. 18. CSÜTI: Csütörtöki Iskola októberi
elôadására ezúttal a Kós-teremben került
sor. Dr. Szaló Péter urbanista, építész,
szakállamtitkár tartott nagy érdeklôdést ki-
váltó elôadást a vidékfejlesztésrôl.
10.18. XII. Kômíves (kék) építész-portrékat
bemutató filmsorozat Bodonyi Csabával
és Dévényi Sándorral megismertetô részét
vetítették az Építész Pincében. A szerep-
lôkkel Szegô György fôszerkesztô beszél-
getett.
10. 24. „Szálloda a Clark Ádám téren”
címû, MÉSZ által lebonyolított tervpályá-
zat nyilvános eredményhirdetése a Kós-
teremben. A mintegy 120–150 fôs közön-
ség jelenlétében a Bíráló Bizottság
társelnöke, Kálmán Ernô DLA ismertette a
pályázat eredményét. A kihirdetést köve-
tôen a teljes pályázati anyagot megtekint-
hették az érdeklôdôk, valamint kézhez
kapták a Zárójelentést is.

10. 25. „Unokáink is látni fogják” filmso-
rozat Szendrôi Jenô professzort benntartó
részében Farkasdy Zoltán beszélgetett az
építésszel. A kandallós teremben tartott
eseményen Osskó Juditon, az alkotón kí-
vül jelen voltak Szendrôi Jenôt ismerô épí-
tészek, valamint Galántay Ervin Svájcban
élô építész is.

Koráb Boldizsár építész-fotómûvész

A sajtótájékoztató
V4 kiállítás megnyitója
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Ami történni fog… MÉSZ-eseménynaptár december4

11. 27.–12. 07. M. Nagy Szilvia szob-
rászmûvész kiállítása az Építészek Háza
Kós termében. Megnyitó: november 27-én
18 órakor. A kiállítást megnyitja Csányi
Vilmos etológus.
12. 06. 18 órai kezdettel kerül bemutatás-
ra a „XII Kômíves” c. portré-filmsorozat
második („kék”) részének Balázs Mihály
és Karácsony Tamás építészeket bemutató
filmje. Az alkotókon (Csontos János és

Csontos Györgyi) kívül jelen lesz a film be-
mutatását követô beszélgetést vezetô
Wesselényi Garay Andor is.
12. 11.–12. 21. „Jövôtér” címmel rende-
zett tervpályázatot a Wienerberger Rt. 
A pályázat anyagának kiállítása a Kós
Károly-teremben tekinthetô meg.
12. 13. A „Csütörtöki Iskola” (CSÜTI) sike-
res elôadás-sorozatának decemberi elô-
adója Meggyesi Tamás építész-professzor

lesz. Elôadásának címe: Szakrális terek.
Az esemény 17 órakor kezdôdik a Kan-
dallós teremben. Az esemény moderátora
Krizsán András építész, a Falufejlesztési
Társaság alelnöke. Az elôadás kreditpon-
tos, elôzetes jelentkezés.
12. 25. Karácsony – Minden MÉSZ-tag és
nem MÉSZ-tag építésznek, valamint csa-
ládtagjainak kegyelemben gazdag, áldott
Karácsonyt és jó pihenést kívánunk!

10. 25. „Barcelona – Budapest építészete
az ezredfordulón” címmel rendezett a
MÉSZ konferenciát a VAM Design Center-
ben. Az elôadók között külön örömmel kö-
szönthettük Josep Acebillót, Barcelona
fôépítészét, aki kiváló és tanulságos
elôadást tartott. A kerekasztal-beszélgeté-
sen többek között Beleznay Éva mb.

fôvárosi fôépítész és dr. Finta József aka-
démikus építész is részt vett.
10. 26. „Jövôvár” címmel rendezett a
Wienerberger gyermekrajzpályázatot,
amelynek kiállítását a MÉSZ vállalta.
A Kandallós teremben megtartott megnyi-
tón az ifjú alkotókon kívül jelen volt Tóth
Balázs és Rajki Diána a Wienerberger Rt.

képviseletében, valamint Kálmán Ernô
DLA, a MÉSZ elnöke is.
10. 30. „Múltunk a magasból” címmel a
MÉK Mûemlékvédelmi Tagozata szervezé-
sében fotókiállítás nyílt a Kós-teremben,
amelynek megnyitóján Kônig Frigyes, a
Magyar Képzômûvészeti Egyetem rektora
mondott megnyitó beszédet.

Az UIA „szakrális helyek” munkacsoportja
által 2007. október 6.-ra, Varsóba szerve-
zett nemzetközi konferenciáról. A konferen-
cián magyar delegáltként egyedül vettem
részt. A konferencia címe: „Az Építészet a
kimondatlan érzelmek néma közvetítôje. A
szakrális helyek illeszkedési szabályai a
XXI. századi felhasználók számára”.
A konferencia helyszíne a Lengyel Építész
Szövetség székháza (SARP) volt, a szövet-
ség elnöke végig részt vett a konferencián. 
A konferencia résztvevôi (kb. 50 fô) között
túlnyomó többségben voltak a lengyel
résztvevôk, rajtuk kívül Csehországból, Ka-
nadából, Franciaországból és személyem-
ben Magyarországról érkeztek elôadók,
valamint egy professzor asszony jött a lon-
doni lengyel kultúrintézetbôl. Az elôadók
többsége építész professzor volt, de volt
szobrász, kettô is, festô, geográfus, kultúr-
filozófus is. Az elôadók általában valame-
lyik építész iskolából jött: Varsóból, Krak-
kóból, Poznanból, Lodzból, Biaostockból,
Gliwicébôl, Gdanskból, Prágából. Kilenc
akadémiai professzor elôadását hallottuk.
Az elôadók több mint 2/3-a doktorátussal
rendelkezett, de voltak doktoranduszok is. 

Az elôadásokra négy blokkban került sor,
egyre délelôtt és háromra két kávészünet-
tel délután. 
• Az elsô blokk a hely szentségét járta kö-

rül, a hely jelentését, közte olyan provo-
katív elôadásokkal, mint „Az építészet
fekete teste – a hely az semmi”.

• A második az emlékhelyek témájával
foglalkozott részletesen. 

• A harmadik blokk elsô fele a metafizikai
kontextussal foglalkozott, míg a másik
fele a hagyomány megdicsôülésével.

• Az utolsó blokk egy-egy konkrét példát
járt körül részletesen.

A kiadott menetrendet keményen tartották
a moderátorok. Az elôadásokra szánt
10–15–20 perc egyértelmûen nagyon ke-
vés volt, az elhangzó elôadások csak töre-
dékükben tartalmazták az elôadások tény-
leges leírt anyagát. Az elôadások anyagát
érkezéskor a résztvevôk kezébe adták
konferencia kiadványban, általában két
nyelven is, ami menti az elôzô eljárást. Az
elôadók nem mindegyike volt jelen, töb-
ben csak a kiadványban szerepelnek elô-
adásukkal. Valójában legalább két nap-

nyi konferencia volt egy napba besûrítve,
ami a vitát lehetetlenné tette. 
A szervezés ezzel együtt is nagyon jónak
mondható, az elôadásom közben bedög-
lô projektort figyelembe véve is. Az elô-
adások nyelve általában lengyel volt, an-
golul csak én adtam elô, de ennek
fordítása nem volt szükséges. Tolmácsgép
nem volt, csak nekem volt szükségem tol-
mácsra (nem tudok lengyelül). 

Csanády Gábor DLA fôiskolai tanár
UIA „szakrális helyek” munkacsoport

Szakmai beszámoló4

Nyitva tartás: 
hétfôn és pénteken 10–12 óráig, 
kedden és csütörtökön 14–16 óráig.
Új könyv:
OSSKÓ Judit: Unokáink is látni fogják.
Tíz építészportré 1977–1995 – a TERC
Kiadó ajándéka
Köszönet az ajándékozónak.

Szeretettel várjuk régi és új könyvtár-
látogatóinkat fenti idôpontokban.

MÉSZ Könyvtár
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• Mindig örömet jelent, ha olyan építés-
szel találkozhatunk, aki hazájától távolra
kerülvén hazalátogat. Külön öröm, ha az
illetô tevékenységével külhonban hírne-
vet szerzett hazájának és a honi építé-
szeknek. Koráb Boldizsár Balthazar
Korab néven az 1960-as 70-es évek leg-
keresettebb épületfotósa volt az Egyesült
Államokban. Fotói a legnevesebb szak-
folyóiratok címlapjain és albumokban je-
lentek meg. Clinton elnök hazánkban jár-
va az ô Amerikáról szóló albumával
kívánta kifejezni Göncz Árpádnak az
amerikai–magyar kultúra összekapcso-

lódását. Az építész végzettségû fotó-
mûvész építész-tervezôként praktizált
elôbb Le Corbusier, majd Eero Saarinen
irodájában. A sidney-i opera pályázaton
(1956) magyar társával 4. díjat nyert.
Elôadásán, a Kós-teremben, megjelent
volt évfolyamtársai közül Cs. Juhász Sá-
ra és Böhönyey János. Kálmán Ernô DLA,
a MÉSZ elnöke a MÉSZ Tiszteletbeli Tag-
ja díszoklevelet adta át a mûvésznek.

• Galántay Ervin építész-professzor, a
svájci Lousanne mûszaki egyetemének
nyugalmazott településrendezési tan-
székvezetô tanára október 23. alkalmá-
ból látogatott haza. Mivel néhány évvel
ezelôtt Osskó Judit portréfilmet készített
róla, örömmel fogadta el meghívásunkat

az „Unokáink is látni fogják” vetítésére.
Meghívta a MÉSZ elnökét és titkárát ott-
honába és felajánlotta archív anyagait
a MÉSZ részére.

• Ritkán övez olyan élénk érdeklôdést egy
tervpályázat, mint a nemrég lezajlott és
a MÉSZ által bonyolított „Szálloda a
Clark Ádám téren” címû. A borítékbon-
tásra az eredményhirdetést megelôzô
órában került sor. A jelenlevôk azt
követôen megtekinthették a kiállított tel-
jes pályázati anyagot és kézhez kapták
a zárójelentést is. A pályázat eredmé-
nye óriási szakmai vitát váltott ki, amely
abból a szempontból mindenképpen
hasznos, hogy segít az építészet kérdé-
seit közüggyé tenni.

Házunk tája4

A MAGYAR ÉPÍTÔMÛVÉSZEK SZÖVETSÉGE HÍREI

A szeminárium témája  „Láthatóvá tenni a
láthatatlant”az  oktatási, nevelési létesít-
mények tervezésében, építésében.
Ezt a nehéz és összetett filozófiai kérdést
több elôadó nagyon sajátos, egyéni mó-
don közelítette meg és kísérelte meg a vá-
laszadást azokra a kérdésekre, amelyek e
témakör kapcsán felvethetôk.
Ilyen kérdések különösen: milyen építésze-
ti eszközökkel fejezhetô ki a használók (ta-
nár, diák és közösség) számára a szabad-
ság, az egyenlôség, az egyenlô képzési
esély, a felnôttek számára az életen át tar-
tó tanulás lehetôsége stb.

A kérdéskör vizsgálata kapcsán egyértel-
mûvé vált, hogy a közösség, amely létre-
hozza a maga oktatási, nevelési létesítmé-
nyét, az együtt él, együtt „lélegzik” az
intézménnyel  A mûködés hatékonysága
ennek az együttmûködésnek a színvonalá-
tól függ. Ez annyit jelent, hogy a társada-
lom oktatási, nevelési, közösségi, mûvelô-
dési szabadidô, sport, egészségmegôrzô
igényeit közös munkával, nagyon jól szer-
vezett együttmûködéssel elégítik ki.
A szemináriumon az alábbi országok kül-
döttei vettek részt: Amerikai Egyesült Álla-
mok, Argentína, Ausztrália, Görögország,

Izrael, Kanada, Kolumbia, Lengyelország,
Magyarország, Németország, Portugália,
Venezuela, Zimbabwe. A szeminárium
ajánlásainak áttekintése alapján megál-
lapítható, hogy az oktatási, nevelési léte-
sítmények most elkészült magyar szab-
vány anyaga összhangban van a világ e
területen elért fejlesztési eredményeivel.
A következô szeminárium rendezésére
jelentkezett: Németország, Etiópia, India,
Kenya. A döntést az UIA illetékesei a je-
lentkezô országok építész szövetségeivel
egyeztetve hozzák meg.

Jeney Lajos

Az Építészek Nemzetközi Szövetsége (UIA) 
Nevelési és Mûvelôdési Létesítmények Bizottsága XVIII. Szeminárium. 2007 október 4–5. Toronto

4

a Magyar Építômûvészek Szövetsége által
rendezett „fiatalok_fehéren_feketén”
címû építész kiállítás országos kiállítási
körúton való szerepeltetésérôl
Elôzmények: A kiállítás célja a fiatal (20–
40 éves) magyar építészek tevékenységé-
nek bemutatása.
A kiállításon való szerepléshez országos
pályázatra kellett pályamûveket benyújtani.
A beérkezett 147 pályamû közül – az erre
felkért bíráló bizottság által – 50 pályamû
került kiválasztásra 57 szerzôtôl. Az 50 pá-
lyamû 2006. október hónapjában, az épí-
tészet világnapja alkalmából került bemuta-
tására a Magyar Építômûvészek

Szövetségének székházában, a Kós Károly
Kiállító termében. Minden építészeti mû két-
két speciálisan a kiállításra készített állványon
került bemutatásra, 2 db A/1/2 tablón, va-
lamint két db 30x30 cm-es színes fotóval. A
kiállítás tervezésének és kivitelezésének
alapvetô szempontja volt, hogy szállítható
legyen, biztosítva belföldön és külföldön is-
mételt bemutathatóságát. A kiállítás tablói
mindezek miatt speciálisan kiképzett mû-
anyag hátlappal és antireflex borító fóliával
készültek el. A tablók magyar–angol nyel-
ven mutatják be az alkotók személyét, az
épületek tervezésének szándékát és adata-
it. A kiállítás elkészültét a Nemzeti Kulturá-
lis Alap támogatta. A támogató NKA-logó-
val együtt – a tablókon feltüntetésre került.

Kiállítási körút: A kiállítás a terveknek meg-
felelôen a következô helyszínekre került: 
1. Belföld: Eredeti kiállítás:

Budapest: 2006. 10. 05.–05. 12.
Vándorkiállítás:

Debrecen: 2007. 03. 09.–03. 21.
Pécs: 2007. 03. 27.–04. 05.
Sopron: 2007. 04. 10.–04. 20.
Gyôr: 2007. 04. 24.–05. 03.

2. Külföld:
Madrid: 2007. 10. 14.–10. 14.
(Intercambio Cultural Hispano-Húngaro)
Nagyszeben: 2007. 10. 05.–10. 14.
(INside/INsight Cultures Festival).

Dr. Reischl Gábor DLA
Csontos Györgyi

kurátorok

Pályázati beszámoló4
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Az elnöklô Németh István okl. építészmér-
nök, Vas megye fôépítésze bevezetôjében
említette, hogy a város és falu „Isteni állapo-
ta”, amikor kiegészítik egymást.

Portschy Tamás okl. építészmérnök a tu-
rizmus és a fenntartható fejlôdés címmel tar-
tott elôadást. Az elôadás bevezetôjében a
tárgyát járta körül – nagyon sok szép kül- és
belföldi fényképpel illusztrálva a mondotta-
kat. 
A turizmus jellegzetességei közül említette,
hogy bár alapvetôen kétoldalú, de soksze-
replôs tevékenység. Általában jelentôsen
eltérô életmód jellemzi a vendéget és a ven-
déglátót, és ennek ellenére, vagy éppen
ezért kell a beszéd és megértés a két oldal
között. Jellemzôje továbbá – mint a nevébôl
is adódik – a mobilitás. A dolog kultúrához
kötött voltából is adódóan a turizmusnak erôs
területi jellege volt és marad is, illetve a falvak
szempontjából nincs más lehetôség, mint a
térségi együttmûködés. A turizmus – sajnos
pl. a terrorizmus és egyéb félelemkeltô dol-
gok miatt – a létét és mértékét jelentôsen be-
folyásoló külsô tényezôknek van kitéve. Fon-
tos jellemzôje még a turizmusnak, hogy
divatfüggô, és a területi jellegtôl nem függet-
lenül a megjelenése szigetszerû. Természete-
sen mindez akkor igaz, ha az adott helyen a
próba sikeres, a terület turizmus által látoga-
tottá lesz, tehát ha a pudingot megeszik.

Az elôadó a vendégfogadás leggyako-
ribb hazai hibáit vette sorba.
– Az elsô legfôbb hibaforrás, ha nem meg-

felelôen határozzák meg a „turisztikai cél-
csoportot”, azaz a várt és ellátni kívánt és
tudott vendégek körét. Ezen a körön belül
hiba a kapacitások (mennyiség, és a
minôség éppúgy) ismeretének hiánya is,
valamint az, ha az elôzôekbôl is
következôen nincs kellô vonzerô, program
a vendég számára. További gondot okoz
az esetek nagy részében, hogy elsôsorban
az elôkészítésbe nem vontak be megfelelô
tapasztalattal rendelkezô szakember(eke)t.

– A hibák másik alapforrása, ha a vendégfo-
gadás szereplôit, illetve a szerepeiket nem
megfelelôen választjuk ki, vagy a szerepe-
ket rosszul osztjuk el, nevezetesen:

Ha a turizmust egyénileg, településenként, mi
több falvanként kívánják „megvalósítani”, és
tapasztalható a térségi gondolkodás megle-
hetôs hiánya. Hasonló ehhez, avagy egy
tôrôl fakad evvel a kooperáció és a koordiná-
ció hiányossága (helyi és térségi szinten egy-
aránt), azaz amikor a lokális, helyi érdekek
nem egymást segítik, sôt ellenérdekeltség ta-
pasztalható. Külön sajátos az a szerep, ame-
lyet az önkormányzat tud vállalni, s ennek
„gyermekbetegsége”, amikor az önkormány-
zat „túlvállalja” magát.
A harmadik nagy hiba, ha hibás a koncepció,
azaz sorakoznak a „nincsek”: nincs megfelelô
igény, kereslet a kínálatunkra; nincs, vagy nem
találtuk meg a kapcsolatot a célcsoporttal;
nincs eléggé felkészülve a település, a térség.
A turizmusnak a környezetre gyako-
rolt hatása szempontjából a szakirodalom
két csoportot különböztet meg, angol kifejezés
szerint:
– soft tourism (szelíd turizmus) és 
– hard tourism (kemény turizmus). 
Mivel a kettô között éles határ nem képez-
hetô, illetve átfedések vannak, az elôadó
szükségesnek tart egy harmadik, egy
közbensô kategóriát is megkülönböztetni fél-
keményként definiálva azt.
– Szelíd (lágy, puha, extenzív, öko, zöld, re-

kreációs) turizmus zömében rurális térség-
ben, érzékeny, természeti környezetben
zajlik, arra mérsékelt hatást fejt ki, azaz
nem, vagy alig rongálja azt. Ezek jellemzô
megjelenési formái: 
Természetjáró, horgász-, vadászturizmus
(nyilván nem az énekesmadarak tonnáit ki-
vinni akaró) 
Gyógy-, wellness turizmus
Kerékpáros, lovas, vízi turizmus
Falusi turizmus
Vallási turizmus

– Félkemény turizmus, amely zömmel urbá-
nus környezetben zajlik, viszonylag sok
embert mozgat, érezhetô, de még kezel-
hetô a hatása. Ezek a:
Szezonális, fürdô-, nyaralóturizmus
Bevásárló, szolgáltatási turizmus
Kulturális turizmus
Gasztronómiai, bor-, sörturizmus
Kisebb rendezvényekhez, vásárokhoz kap-
csolódó turizmus 

– Kemény turizmus, amelyik az esetek jelen-
tôs részében tömegturizmus, általában ur-
bánus környezetben, de térséget érintôen
zajlik, intenzív, erôs terhelést jelent, akár
idôszakosan, akár tartósan, hiszen nagy
tömegeket mozgat lökésszerûen. Ezek közé
sorolhatók a: 
Sportturizmus (nagy sportversenyek, 
-rendezvények, Forma–1)
rendezvényturizmus 
(fesztiválok, rock koncertek, kiállítások)
Fôszezoni üdülôtérségi turizmus
Az elôadó szép – bel- és  külhoni – képek-
kel illusztrálta a mondottakat.

Az elôadást a felkészülés végrehajtan-
dó elemeivel folytatta, amelyek elsô eleme
volt az (ön)vizsgálat. A vizsgálat tartalmi ré-
szeit az alábbiak szerint javasolta:
– A megfelelô vonzerô – van-e olyan kisugár-

zása, attrakciója a településnek, térségnek,
aminek hatására az idegen úgy dönt, hogy
ott megáll, vagy éppen ott áll meg, oda uta-
zik, és bizonyos idôt ott eltölt?

– A vendég, ma divatos kifejezéssel a célcso-
port meghatározása – fontos, hogy tudjam,
kit várok vendégként, melyek az ô igényei,
elvárásai, meg tudok-e annak felelni, illetve
az én adottságaimnak kik felelnek meg?

– A megközelítési lehetôségek – milyen mó-
don és milyen távon/idô alatt juthat el hoz-
zám az idegen: autóval, busszal, vonattal,
repülôvel, hajón, csónakkal, lóháton, lovas
kocsin, kerékpáron, gyalog?

– A vendég kiszolgálása – tudok-e a vendég-
nek, az igényeinek megfelelô mennyiségû
és minôségû ellátást (szállást, étkezést,
szolgáltatást), programot biztosítani, illetve
amennyit tudok, az kiknek felel meg?

– A partnerek meghatározása – vannak-e a
környezetemben olyan társak, települések,
akikre/amelyekre számíthatok, akikkel/
amelyekkel együttmûködhetek, akik/ame-
lyek segítenek, s akiknek/amelyeknek al-
kalmasint én segítek?

– A megtartóerô kérdése – mennyi ideig tu-
dom a vendéget lekötni, számára vonzó kí-
nálatot nyújtani, illetve amik vannak, azok
mennyi idôre kötik meg a vendéget?

– A gazdaságélénkítô hatás – hogy tudja
szolgálni az idegenforgalom a helyi gaz-
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daságot, illetve mekkora kör indul meg ál-
tala?

A vizsgálat után azt mérlegelte, hogy ho-
gyan tehetnénk alkalmassá a telepü-
lésünket a vendégfogadásra és a
vendég megtartására? Az elemzés a
vizsgálat tételein alapulva a következô konk-
lúziókra vezette az elôadót: 
– A különlegesség – érdekes az, ami máshol

nincs, vagy nem úgy van – tehát keressük
meg, vagy találjuk ki magunknak, amiben
különbek tudunk lenni másoknál! Lássuk
magunkat a más szemével is, hogy a sajá-
tosságokat felfedezzük.

– Az önbecsülés – ne akarjunk mássá válni,
mint akik vagyunk (az esetek jelentôs részé-
ben ez bôven elég)! Erôsítsük a saját érté-
keinket, és ne mások értékeit próbáljuk el-
lopni!

– A vonzóság – legyen mindig rendezett,
ápolt, tiszta a település és környezete!

– A megérkezés élménye – az elsô benyomás
mindig meghatározó, ezért ahova/ahol a
vendég megérkezik, vagy meglát minket,
mindig kapjon különös figyelmet!

– Az érdekeltség – a helyiek bevonása minél
szélesebb körben az érdekeltségi körbe,
hogy elfogadják, és befolyásolni tudják a
turizmussal járó folyamatokat.

– A megfelelôség – próbáljunk mindenben
megfelelni – ha lehet, kicsit túlteljesítve – a
vendég elvárásainak!

– A programok szervezése – a vendég addig
marad, amíg élményben részesül. Ha sze-
retnénk, hogy „sokáig” maradjon, leg-
alább egy hétre kínáljunk neki programot!

– A meglepetés – okozzunk meglepetést az-
zal, hogy nem árulunk el mindent elôre ön-
magunkról, sokkal érdekesebb, ha nem
várt szép élményekkel találkozik a vendég!

– A folyamatosság, fokozatosság – mindig
annyit fejlesszünk, amire megfelelô piacot
találunk! Ha túl nagy az ugrás, utána egyet
vissza kell lépni! Mindig érezze a vendég,
hogy már megint van valami új!

– Az arányosság – az egymáshoz kapcsoló-
dó szolgáltatások azonos igényszinten le-
gyenek! Vigyázni kell a „leggyengébb
láncszem” effektus kialakulásakor.

– A kooperáció, koordináció – együtt (telepü-
lések és emberek is) sokkal teljesebb, válto-
zatosabb, vonzóbb ajánlatot tehetünk, mint
külön-külön, az átfedések is elkerülhetôk.

– A közös pénzalap – amit az idegenforga-
lomban részt vevôk, bevételük egy részébôl

hoznak létre, közösen finanszírozandó cé-
lokra, közös fejlesztési célok megvalósítá-
sára.

– A több lábon állás – a turizmus kockázata
miatt célszerû azt kiegészítô tevékenysé-
gekkel együtt alkalmazni, illetve induláskor
ez legyen a jövedelemkiegészítô.

– Az önkontroll – mindig ellenôrizzük magun-
kat a „vendég szemüvegén át”, hogy van-
nak-e hibák, amit ki kell javítani! (Magam
szemében a gerenda is csak szálkának tûn-
het!)

– A marketing – kellôképpen megnyerô,
figyelemfelkeltô, de mégis szolid legyen!

Az elôadás a feladatok, és a felelôsség
megfogalmazásával zárult. 
– Jó idegenforgalmi koncepció a térségen

belül együttmûködésre alkalmas települé-
sekkel közösen, minél szélesebb szakmai
kör részvételével.

– Pontos felmérés az ismert és látens értékek-
rôl. A lakosság ráébresztése a birtokukban
lévô értékek jelentôségére.

– Tudatos arculatformálás a település, a tér-
ség jellegének, hagyományainak megfe-
lelôen.

– Az utcaképek, épített környezet megterve-
zése, a hagyományokra alapozva, színvo-
nalának folyamatos emelése a tervek sze-
rint (falumegújítás).

– Az idegen, zavaró elemek feltérképezése,
megszüntetése, átalakítása (parabolaan-
tennák, légvezetékek, tájidegen létesítmé-
nyek, látványt zavaró építmények).

– Az építés és a közterek fenti szempontok
szerinti szabályozása (HÉSZ, helyi értékvé-
delem, reklámrendelet, közterület-használat
szabályozása).

– A megközelítés/megközelíthetôség (közle-
kedési kapcsolatok) fejlesztése (közút, vas-
út, kerékpárút).

– Az újonnan építendô mérnöki létesítmé-
nyek helyének gondos megválasztása, kör-
nyezetbe, tájba illesztése.

– A helyi támogatási rendszer az idegenfor-
galmon keresztül, mint beszállítókat támo-
gassa a helyi gazdaság egyéb szereplôit.

– Megfelelô színvonalú és szigorúsággal,
joggal fellépni képes szakmai felügyelet! 

(Az elôadó, kiszaladván az idôkeretbôl, elô-
adását félbe kellett, hogy hagyja, s csak a
kérdések alapján volt módja bizonyos részek
ismertetésére.)

A térségi szintû örökségvédelmi
programról Zágorhidi Czigány Ákos,
a Pannon Helyi Termék Klaszter menedzsere
beszélt. 1985-ben létrehozták a Hegypásztor
Kör-t amelynek tevékenysége az örökség vé-
delme kicsiben és a régióban. Honlapjukon
is így fogalmazódik meg: A Hegypásztor
Kört 1985-ben helyi fiatalok alakították a Vas
megyei Oszkó községben. Egyesületünk cél-
ja, hogy a faluhoz tartozó szôlôhegy mûem-
léki értékû présházait lehetôség szerint meg-
mentse, valamint kulturális programokat
szervezve megpróbálja élénkíteni a falu éle-
tét, felelevenítve annak hagyományait. 
A Kör szervezi a hagyományos fesztiválokat,
ünnepségeket, színjátszó kört, amelyben a
falu apraja-nagyja együtt játszhat. 
Készítenek zsuppot, annak a megfelelô ga-
bona termesztésétôl, aratásától, kötésétôl a
tetôkre történô felkötéséig. A munkában egy-
re több fiatal vesz részt örömmel, ami a saját
értékek ôrzésében megnyilvánuló mi-tudatot,
a közösségi összetartozás érzetét erôsíti, és
mellékesen egyre gazdaságosabban mûvel-
hetô. A Vasi Hegyháton több település pin-
céinek felújításában közremûködnek, hiszen
egy tervezhetô „Bor-út” csak így jöhet létre.
Tele-házat és többfunkciós közösségi házat
mûködtetnek (pályázatokon kapott támogatá-
sok jó felhasználásával). Honlapot tartanak
fenn s azon tevékenységeik nagy része meg-
található: www.oszko.hu. 
Térségi mûködésük kiterjed a Vasi Hegyhát-
ra, amelyen 23 település értékeinek doku-
mentálását végezték el. Körükben „Borbarát
kör” mûködik, s néprajzi gyûjtést is végez-
nek, beleértve az arra alkalmas anyagok di-
gitalizálását is.
LEADER alapon fejlesztik az „Örökségvédel-
mi Program”-ot Oszkón (2002) Vasi-
Hegyháton (2003-2004). A tartalma:
1. Szakmai háttér fejlesztése:

– Szlovén–magyar regionális konferencia
– Szakmai ajánlások összeállítása

2. Szemléletformálás:
– Három térségi mûhelyfoglalkozás
– Néprajzi tábor
– Mûvészeti alkotótábor

3. Kulturális és néprajzi értékek gyûjtése, di-
gitalizálása
4. Örökségvédelmi kiadványok

– Multimédiás CD – interjúk, képek, doku-
mentumok

– Örökségtár – Helytörténeti dolgozatok
gyûjteménye

23ÉPÍTÉSZ KÖZLÖNY   2007/12

kozlony_178_UJ3  11/23/07  5:35 PM  Page 23

                                                             



Megalakították a Pannon Helyi Termék
Klasztert, amelynek Fô célja, a régióban fel-
lelhetô és elôállítható mezôgazdasági és
kézmûipari termékek összegyûjtése, haté-
kony elôállítása, egységes arculatú megjele-
nítése, piacra jutásuk segítése.
– Ennek körében több mint 80 kézmûves és

termelô felkeresése, részletes felmérése ké-
szült el és 3 szintû besorolásuk a közös
munkához.

– Több megyei vásárban, jótékonysági ak-
ción jelentek meg.

– Kialakították a klaszter arculatát, ezen belül
a Klaszter logó megterveztetése, a kistáj-
egységek lehatárolása és logók kialakítá-
sa, csomagolóanyagok terveztetése (tás-

kák, díszdobozok), elkészült a Klaszter
márkakézikönyve és a rendszeres hírleve-
lek elindítása.

2007–2008. éves terveik az értékesítés és
egyéb területeken: 
– gyógyfürdôkben, hotelekben bemutatás és

értékesítés
-– saját bolt kialakítása – Szombathely, Me-

gyeháza
– webes értékesítés elindítása, katalógusból

való értékesítés
– vásárokon és nagyszabású kulturális prog-

ramokon Klaszter által szervezett kedvez-
ményes megjelenés 

– (Utazás 2007, Szent György-napi Vásár,
Savaria Karnevál, stb.)

– helyi termékeken alapuló foglalkoztatási
projektek kistelepüléseken (szociális gazda-
ság)

– fogyasztói tudatformálás – iskolák, média,
oktatófilm készítése

– képzések termelôk részére
– technológiai fejlesztések segítése ter-

melôknél pályázatok révén: mûhelyfej-
lesztés, eszközbeszerzés

Szentgotthárd szerepének a hely szelle-
mének felvázolását Németh István, me-
gyei fôépítész végezte el, ismertetve III. Béla
királyunk rendelkezését az 1183-as ciszterci-
ta apátság alapításáról, a vízi energiák fel-
használását az építkezéseknél, az elsô temp-
lom, majd a barokk apátság építését, a
közelben Rábagyarmat román kori templo-
mát. A „barokk út” szentgotthárdi indításakor
nem hagyható figyelmen kívül a (akkor még)
habzó Rába, az Opel Szentgotthárd és a
készülô szemétégetô.
Szentgotthárd a Magyarországi ba-
rokk út kapuja címmel Bartyik Zsu-
zsanna Tünde tartott elôadást a város
létezô és tervezett turizmusáról.

Ismertette a turizmus szervezésében
együttmûködô közösségeket és önkor-
mányzatok szerepét, nevezetesen, hogy
Szentgotthárd városa, a kistérsége és az
ôriszentpéteri kistérség mint egymást
kiegészítô turisztikai célrendszerek na-
gyon jól tudnak, tudhatnak, és egyre job-
ban tudhatnának dolgozni együtt a térség
turisztikai fellendítésén.

Az elôadó részletezte Szentgotthárd történel-
mi és kulturális értékeit, az általános ismere-
tek és a turizmus által felhasználhatóság
szempontjai szerint.

– III. Béla király 1183-ban apátságot alapí-
tott a Rába és Lapincs összefolyásának vi-
dékén, ahová ciszterci szerzeteseket telepí-
tett a Franciaországbeli Trois Fontaines-bôl.

– 1556-ban Széchy Margit kegyúrnô a cisz-
tereket fegyvereseivel ûzte el Szentgott-
hárdról.

– 1605-ben Wolfgang Tieffenbach generális
a templomot és a monostort felrobbantotta.

– 1675-ben Széchenyi György kalocsai ér-
sek rendbe hozatta a romokban heverô
templomot, mely a XVIII. sz. közepén el-
vesztette jelentôségét – egy újonnan épített
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templom miatt – és gabonatárolót alakítot-
tak ki belôle.

– A Magtár-templomot 1988-ban felújították
és Színházzá alakították át.

– Robbert Leeb (1728-1755) heiligenkreuzi-i
apát a szentgotthárdi apátságot a ciszterci
rend számára visszaszerezte.

– A monostor és a templom terveinek elkészí-
tésével Franz Anton Pilgramot kérte fel.

– A monostor kivitelezéséhez 1740-ben fog-
tak hozzá, a templom alapkövét 1748-ban
tették le, 1764-ben már sor kerülhetett a
templom megáldására, felszentelésére pe-
dig 1779-ben került sor.

– A templom elsô orgonája 1764-ben ké-
szült, az eredeti barokk szekrénybe 1987-
ben került új mechanika.

– A templom tornyában található Nyugat-
Magyarország legnagyobb harangja,
amely közel 40 mázsás.

– 2007 tavaszára befejezôdött a tetô-
szerkezet felújítása.

A város jövôjét a gazdaságfejlesztésben az
ipar, a közlekedés, a kereskedelem és a tu-
datosan fejlesztett idegenforgalom által látja
javulónak, jó pályán tarthatónak. Ez egy
mondatban, emblémaszerûen megfogalmaz-
va: Tudatos fejlesztéssel a fenntartható turiz-
mus kialakítása, a város és térsége verseny-
képes turisztikai célterületté tétele, és ezzel
megteremteni az itt élôk számára a jólét
alapjait.
A tudatosan fejlesztett turizmus irányai (rész-
letezés nélkül)
– Egészségturizmus,
– Termálturizmus, és a rá alapozható gyó-

gyászat.
– Tradíció – kultúra – mûvészet a hármas-

határ térségében.
A döntések után jelentôsége a szervezetfej-
lesztésnek lett. A szervezetépítés elsô lépése
a Pannon Kapu (PK) Kulturális Egyesület létre-
hozása volt. Következô lépés: Desztináció
Menedzsment Bizottság felállítása.

Az elôadó ezután a pénzhez jutás lehet-
séges útjait mutatta be, külön hangsúlyozva
az Interreg III/B. program jelentôségét, ben-
ne a CADSES programot. Bemutatta a ma ak-
tuális CHIRON programot. (A projekt név
anagrammájának névadója Chiron (Kheirón),
Homérosz szavaival „a legnemesebb kenta-
ur”, a görög mitológia számos hôsének,
így Akhilleusznak is nevelôje. Chiron, a faj-
tájától eltérô módon szelíd, gyógyító erôvel

rendelkezô, sôt a sajt készítésének titkát is
felfedezô kentaur, a mitológia szerint Szatur-
nusz fia, Uránusz unokája volt). A program
keretében a „barokk út” pályázat fut. 
Az Európa Tanács 1987-ben hirdette meg az
Európai Kulturális Utak programját, felhívan-
dó mindannyiunk figyelmét a földrész kulturá-
lis örökségének egységes egészére. Európá-
ban már mintegy 100 tematikus útvonal van,
ebbôl 21 elnyerte az Európa Tanács hivata-
los útvonala címet.
A magyar barokk útjának létrehozását a
MTESZ kezdeményezte 1998-ban, s ezt
követôen készült el az az elsô projekt, amely
egy másfél éves rendezvénysorozat megvaló-
sítását tûzte ki céljául. A 2000 év februárjá-
ban kezdôdô sorozat állomásai voltak Vác,
Székesfehérvár, Kolozsvár, Gyôr, Kecske-
mét, Keszthely, Eger, Budapest, ahol a záró
rendezvény is lebonyolításra került.
Szentgotthárd városa esetén – többek közt –
az alábbi célokra fordítható a pályázaton
nyert pénz:
– Kulturális Turisztikai Információs Központ lét-

rehozása (a Színház épületében, beleértve az
új kommunikációs módszereket, úgymint:
érintôképernyôs információs infokioszkok,
többnyelvû multimédás megjelenés)

– A kulturális turizmus középpontba helyezé-
se, fejlesztése

– A kulturális turizmus fejlesztése és kommuni-
kációja példakézikönyvének megalkotása

– Turisztikai kiállításokon való megjelenés
mind az Európai Unióban, mind a csatlako-
zásra váró országokban.

Az elôadó ismertette röviden a pályázat
anyagi lebonyolításának és ellenôrzésének
rendjét, illetve az eddig elvégzetteket.
Az elôadások után érdekes beszélgetés folyt
a turizmus költési kiterjedésérôl, a tapasztal-
ható, vagy sajnos nem tapasztalható pozitív
demográfiai folyamatokról, a „barokk út”
kastélyokra kiterjedô folytathatóságáról, s
mindezek lehetséges településrendezési kap-
csolódásairól.

Ezek után – Ongjerth Richárd okl. épí-
tészmérnök elnöklete alatt – egy rendkí-
vül érdekes elôadást hallgathattunk meg a
„kistérségi szintû infrastruktúra-
fejlesztés”-rôl Hanczár Zsoltné köz-
mû szakági tervezôtôl. 

Beszámolt róla, hogy egy vizsgálatot végez-
tek az infrastruktúra-ellátottság és a kistérség

gazdasági fejlettség viszonyára. A vizsgálat
a következô területeket érintette: a kistérsé-
gek fejlôdését a közmûellátás miként befolyá-
solják, illetve a közmû fejlesztése hogy hat a
falvak, az egyes kistérségek fejlôdésére.

A vizsgálat indítékaként említi, hogy évek óta
vizsgálják az egyes települések, település-
csoportok, térségek fejlôdésének mik a moz-
gató rugói, illetve minek a segítségével lehet-
ne a fejlôdési folyamatot elindítani, vagy
gyorsítani. (Elsôdleges fejlesztô erô a ter-
mészeti-táji-gazdasági-történelmi adottságok-
ból eredô predesztináció.)
Természetesen ezen egyéb tényezôk mellett
a közmûellátottságnak biztosan van, de ne-
hezen bizonyítható szerepe a települések
fejlôdési folyamatában. 
Ennek a kérdésnek a boncolgatása különös
szerepet kapott, mióta az ország népesség-
száma csökkenô tendenciájú és elôtérbe
kerül annak vizsgálata, hogy mitôl néptele-
nedik el egy település, egy-egy térség, illet-
ve mitôl veszti el a gazdasági életképessé-
gét, s ebben a közmûellátás milyen
szerepet játszik. (Korábbi kutatás rávilágí-
tott arra, hogy a II. világháború után meg-
változtatott társadalmi-gazdasági szemlé-
let, a nôk munkába állása, a városi ipari
üzemek munkaerôigénye elvonta az em-
bereket a falvakból, miközben a me-
zôgazdasági munka leértékelôdött, ekkor a
falvak népesség fogyását a munkaerô-el-
vándorlás okozta. Az öregek csak rövid
ideig maradhattak. A falvak elöregedési fo-
lyamatát a közmûvesítés, ezen belül a gáz-
ellátás kiépítése állította meg.) 

A következô számban folytatjuk.
Körmendy János
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VALKO®-BIZTOSÍTÁSOK
• kiemelkedô fedezetekkel
• egyedi feltételekkel
• speciális szakmai felelôsség-

biztosítási védelmet ajánl
• segíti Önt a biztosítási védelem mûködésében 

és az esetleges károk rendezésében

e szakmai terület kiváló ismerôje, 
a Magyar Építész és a Magyar Mérnöki Kamara 

és tagjaik biztosítási képviselôje, a

VALKO®-INTERNATIONAL
Biztosítási Alkusz, Képviseleti, Tanácsadó 

és Szakértôi Kft.
H-1066 Budapest, Teréz krt. 40.

Tel.: (36-1) 331-9677, 269-5408, 311-3087 
Fax: (36-1) 331-9584
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TISZTELT KOLLÉGÁK! A 2007. novemberi Építész Közlöny 5–6.
oldalán megjelentettük az idei PRO ARCHITECTURA DÍJA-
SOKAT. (A díj elbírálásában résztvevô zsûritagok 3 éves mandá-
tuma a mostani jelöléssel le is zárult.) Közvetlenül a cikk után a 7.
oldalon megjelentettük a következô 3 évre vonatkozó, kamaránk
által delegált zsûritagok neveit, akiket várhatóan a szakminiszter a
közeljövôben fog kinevezni. Az egymás utáni 2 cikk félreértésre
adhatott okot a kevésbé figyelmes olvasók számára. Természete-
sen a MÉK Elnöksége határozatában szereplô jelölés a következô
3 évre szól. Eltér István, a MÉK elnöke

TÁJÉKOZTATOM A TISZTELT KOLLÉGÁKAT, hogy ESZTER-
GOM, Deák Ferenc u. 45. sz (17060 hrsz.) alatti, valamint Ba-
konyszentkirály, Jestehegy u. 10. (39. hrsz) alatti ingatlanokra vo-
natkozóan Kecskeméti Csaba megbízóval lezáratlan és kifizetetlen
tervezôi szerzôdéssekkel rendelkezem. Kérem T. Kollégákat hogy
ezekre az ingatlanokra és a fenti megbízónak tervezési munkát ne
vállaljanak el, tekintettel a MÉK Etikai Szabályzata vonatkozó
elôírásaira. Bakos Géza építész É1/11-0028/04

Tisztelt Kollégák! KORÁBBAN ÍRT, és az Építész Közlönyben
megjelent felhívásomra, miszerint a MARCALI-BORONKA te-
rületén lévô kastélyépület elôkészítô terveinek díja rendezetlen, az
érintett beruházói csoport jelentkezett és tartozását – külön megál-
lapodás alapján – rendezte. Így a feleknek egymással szemben a

továbbiakban semminemû követelése nincs. Ezek alapján az érin-
tett projekt tervezési munkái az etikai szabályok megsértése nélkül
vállalhatóak. Troll István

Az ARCHITEC-TEAM KFT. 2007 márciusában elkészítette a
GÜL BABA TÜRBE rekonstrukciójának befejezô szakaszára
vonatkozó építési engedélyezési és kiviteli tervdokumentációt. Az
építési engedély jogerôre emelkedés fázisában van. A Megbízó, a
Kincstári Vagyoni Igazgatóság a tervezési díjat a mai napig nem
fizette ki. Érvényes szerzôdéssel rendelkezünk. Felhívjuk a T. kol-
légák figyelmét arra, hogy a fenti témában tervezési-mûvezetési
feladatot ne vállaljanak, mert etikai vétséget követnek el.
Tisztelettel: Varga Lea É1 01-2310 

ügyvezetô igazgató, építész vezetô tervezô

ÉRTESÍTEM A TISZTELT KOLLÉGÁKAT, hogy a ROTANAH
KFT. 1117 Budapest, Október 23. u 14 (aláíró: Hussininé Zentai
Zsuzsa) részére Rendeltetési mód változás: kereskedelmi üzlethelyi-
ségbôl török stílusú kávézó megnevezéssel 1114 Budapest, Bocs-
kai u. 23. hrsz. 4370 címre teljesített, de pénzügyi szempontból
lezáratlan tervezôi szerzôdéssel rendelkezem (a tervezôi díjat a
megrendelô nem fizette ki.), ennek ellenére a megbízó birtokában
van a tervdokumentáció 1 példánya. Kérem a Tisztelt Kollégákat,
hogy a MÉK Etikai-Fegyelmi Szabályzata értelmében ne vállal-
janak tervezési megbízást a tárgyi ingatlanra. Köszönöm a
Kollégák megértését. Horváth Károlyné É3 19-0038/04

TÁJÉKOZTATOM A TISZTELT KOLLÉGÁKAT, HOGY
GYÔRSZEMERE közigazgatási területére esô Nagyszentpál Liget

utca 19., 1617/72 hrsz.-ú telekre Resperger Márta mint tulajdonos
által megrendelt kétlakásos családi ház tervezôi szerzôdésének
aláírását az elôterv elkészítéséig halogatta, majd megbízását
visszavonta. A terv mûszaki tartamát elfogadta, de a már elkészült
munkarész tervezési díját nem kívánta kifizetni. Ezért kérem, hogy
az adott telekre tervezési megbízást az elôtervvel azonos, vagy ha-
sonló mûszaki megoldással (tartalommal) ne válalljanak, tekintettel
a szerzôi jog védelmére és a MÉK Etikai Szabályzatban foglal-
takra. Sinkó Zoltánné  E-2-08-0173

A KONSTRUMA MÉRNÖKI IRODA KFT. nevében tájékoztatom
a tisztelt Magyar Építész Kamarát és a tisztelt építész kollégákat,
hogy cégünk és a Mohács Ház Kft. (székhely: 1065 Budapest,
Nagymezô u. 40. ügyvezetô Katona Adél) között a Budapest XIII.,
ker. Mohács u. 27992/1 hrsz.-ú ingatlanon megvalósítandó
beruházás tárgyában fennálló elszámolási vita felek kölcsönös
megegyezésével lezárult.
A KONSTRUMA MÉRNÖKI IRODA KFT. nevében tájékoz-

tatom a tisztelt Magyar Építész Kamarát, hogy cégünk és a SID
Properties Kft. (székhely: 1065 Budapest, Nagymezô u. 40.,
ügyvezetô David Schlomovitz) között – a Tiszaújváros, Mátyás krt.
657/24 hrsz.-ú ingatlanon létrehozandó Piramis Kereskedelmi
Központ tervezése tárgyában – fennálló elszámolási vita felek köl-
csönös megegyezésével lezárult. Dr. Oláh M. Zoltán

ügyvezetô igazgató

Közlemények

A kamarai tagok által megjelentetett közlemények tartalmáért
a szerkesztôség felelôsséget nem vállal.

Pilis Város Önkormányzatának
jegyzôje pályázatot hirdet, mûsza-
ki ügyintézôi állás betöltésére. 
Pályázati feltételek:
– magyar állampolgárság,
– büntetlen elôélet, cselekvôképesség,
– magasépítô építôipari technikusi vég-

zettség, vagy egyetemi vagy fôiskolai
szintû építészmérnöki, építômérnöki
(szerkezetépítô, magasépítô üzemmér-
nöki) szakképzettség, fôiskolai szintû te-
lepülésmérnöki (városgazdasági mérnö-
ki) szakképzettség. 

Ellátandó feladatkör: Építésügyi hatósági
ügyek döntésre való szakmai elôkészítése,
építésügyi nyilvántartások és egyéb építés-
ügyi munkakör. 
A pályázatok benyújtásának határideje: A
Belügyi Közlönyben való megjelenéstôl
számított 30 nap. 
A pályázatot zárt borítékban Pilis Város
Önkormányzatának jegyzôjéhez kell be-
nyújtani. Cím: 2721 Pilis, Kossuth Lajos u.
47. tel.: 29/498-143. A borítékra kérjük
ráírni: „Pályázat mûszaki ügyintézôi mun-
kakör betöltésére.”

A pályázat elbírálása a benyújtási határ-
idô lejártát követô 15 napon belül törté-
nik. 
Az állás az elbírálást követôen azonnal
betölthetô.  
A pályázattal kapcsolatban érdeklôdni le-
het: dr. Csiki Gábor jegyzônél 
a 29/696-323, vagy 29/496-826 tele-
fonszámokon. 

Pilis, 2007. október 24. 
dr. Csiki Gábor 

jegyzô 

Pilis Város Önkormányzatának álláspályázata4

A Budapesti Építész Kamara Elnöksége,
Felügyelô Bizottsága és Szakmafelügyeleti
Bizottsága 2007. november 15-i együttes
ülésén meghallgatást tartott a Budapest, I.
ker., Dísz tér tervezésével kapcsolatosan.
A meghallgatáson megjelent: 
Kis Péter építész, 2004. évi tervpályázat
nyertesének képviselôje; dr. Mezôs Tamás
KÖH-elnök; dr. Fiala István, a fenti tervpá-
lyázati zsûri elnöke; Mányi István építész;
Deák Zoltán építész; Káldi Gyula építész.
A Budapesti Építész Kamara állás-
foglalása a következô: 
A „Budavár-Dísz tér 17.” tervezési terüle-
tén csak nyilvános, titkos tervpályázat le-
folytatását követô közbeszerzési eljárás
keretében nyertesnek hirdetett tervezôtôl
és terve alapján lehetséges a tervezôi szol-

gáltatást megrendelni és elfogadni.
Megállapítottuk, hogy a fenti tervezési
területre kiírt, 2004. november hónapban
sikeresen zárult tervpályázat alapján, a
megrendelô a tervpályázat nyertesével,
Kis Péter Építészmûterme Kft.-vel ered-
ményes tárgyalásos-meghívásos közbe-
szerzési eljárást folytatott le. Az ennek
alapján létrejött tervezési jogviszony a
mai napig lezáratlan. 
A kialakult helyzet nem rendezhetô a Kis
Péter Építészmûterme Kft. részvétele, és fe-
lelôs megrendelôi döntések meghozatala
nélkül. Aláírók: 
Benczúr László, Bolberitz Henrik, Dévényi
Tamás, dr. Enczi János (ügyvéd), Hônich
Henrik, Mónus János, O. Ecker Judit,
Schwarczuk Ágnes, Somogyi-Soma Katalin

A Budapesti Építész Kamara közleménye4

A Magyar Építész Kamara
Elnökségének 2007. no-

vember 16-i állásfoglalása 
A „Budavár-Dísz tér 17.” tervezési te-
rületén csak nyilvános tervpályázat
lefolytatását követô közbeszerzési
eljárás keretében nyertesnek hirdetett
tervezôtôl és terve alapján lehetséges
a tervezôi szolgáltatást megrendelni
és elfogadni, vagy új tervpályázati
program alapján új tervpályázat
keretében kell kiválasztani a tervezôt.

MÉK Elnökség

Az üggyel kapcsolatos aktuális infor-
mációk a www.mek.hu kamarai hon-
lapon olvashatók.
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